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Halál 
az árulókra!

Halálos Ítélet hangzott el. Az 
ország dolgozó tömegei élénk 
figyelemmel kisérték a temesvári 
katonai törvényszék előtt lefolyt 
büntető főtárgyalást, amelynek 
vádlottal a bánság békés lakos
ságát rettegésben tartó terroris
ta, államfelforgató fasiszta jel
legű banda tagjai. Azok, akik 

. most a vádlottak padjára kerül
tek, a volt vasgárdista mozga
lom gyűlöletre, gyilkosságra és a 
nemzetiségek közötti egyenetlen
kedésre nevelt tagjai közül ke
rültek ki, vagy a különösen 
Északérdélyben jól ismert Ma-l 
niu-féle nemzeti panasztpárt ter
rorlegényei közé tartoztak, a 
munkásosztály legádázabb ellen
ségei, most elnyerték méltó 
büntetésüket.

Az Auschnit és társai össze
esküvők, szabotőrök, kémek és 
terroristák mult év ószén tár
gyalt bünpere „megmutatták, 
hogy az idegen, imperialista kö
rök és országunkban megbúvó 
ügynökeik nem riadnak vissza 
attól, hogy a legbünösebb eszkö
zökkel népi államunk biztonsága 
és gazdasági élete ellen mester; 
kedjenek. Cselekedeteikben ai dob 
gozó nép ellen táplált tajtékzó 
gyűlölet vezette őket" — amint 
Bunaciu Avram igazságügymi
niszter mondotta a Nagy Nem
zetgyűlés előtt, a halálos ítélet 
bevezetéséről szóló törvényter
vezet benyújtása alkalmával. Né
pi államunk a munkásosztály ne
héz harcának eredményével meg
valósított vívmányok megőraá- 
sére, bevezette a halálbüntetést, 
hogy a csatátvesztett reakció, az 
osztályellenség és a külföldi im
perialista ügynökök riadjanak 
vissza attól, hogy Népköztársa
ságunk belső és külső biztonsága 
ellen törjenek.

A felszabadulás óta nem fog
lalkoztatta bíróságainkat ilyen 
hatalmas méretű bünper, mint a 
bánsági terrorista banda Ügye. A 
vádlottak olyan bűncselekménye
ket követtek el, amelyeknek ke
gyetlensége, társadalmi rendsze
rünket veszélyeztető jellege és 
célkitűzései újból bebizonyítot
ták azt, hogy a régi és igazság
talan világból a szabadság, a fel
emelkedés és a béke uj világába 
való átmenet idején a régi és 
pusztulásra ítélt és az erős gyö
keret vert uj világ közötti harc 
nem csökken, hanoin mind jolr* 
bán élesedik. Ezt állapította meg 
az ügyész is vádbeszédében és ezt 
tudják országunk dolgozói is.

A halálraítélt vádlottak között 
van az a Blănaru Spiru volt 
ügyvéd is, aki diákkora óta vas. 
gárdista szellemben nevelkedett 
és a Tcrcgova község körüli he
gyekben gyilkosságra, gyűlöletre 
és fosztogatásra nevelte a volt 
vasgárd istákból, zsirosparaszt ok
ból, nagykereskedőkből és népi 
demokratikus 
lamgépczc.téből 
magatartásuk 
tisztviselőkből 
ját. Domosneann Petre is, a szö- 
rénymcgycl Lapusnyik község 
környékének lakosságát foszto- 
írató és állandó rettegésben t-irtó 
bandnvezérc, aki mint szolgála
ton kívüli repülőezredes ugyan
csak vnsgnrdltdn szellemben ok
tatta n hozzá csatlakozott kizsák
mányoló elemeket, elnyerte mél
tó büntetését

A harmadik lialálrnliélt Tánc
áé Ion. aki több társával Arad
és Temesvár vidékén terrorista
bandát alakított és fasiszta far-
tninin röpcédulák terjesztésével
nyugtalanságot Igyekezett kelte-

rendszerünk ál- 
antidcmokratlkus 
miatt kicbrudalt 
toborzott bnndn-

mlálrw, ítélték
a bánsági terrorista banda v@z@töít

Kilenc egyház főpapjai határozatot hoztak 
és állástfoglaitak a béketábor mellett

1 ’ '

A temesvári katonai törvényszék által végrehajtandó halálbüntetésre, a társadalmi rend elleni izgatás és 
külön büntetőtanácsa junius 25-én, i ' ' ’
szombaton déli 12 órakor ítéletet büntetésre ítéli. , kusság bűntettének eüsöveiésében és
hirdetett a bánsági terrorista banda 9. Ghimboase Nicolae. miclut zsi- ezért golyó által végrehajtandó ha- 
bünperében. . ...

A katonai törvényszék büntető
tanácsa a következő Ítéletet hozta:

1. Blanaru Spiru ügyvéd vádlottat 
bűnösnek mondja ki a társadalmi 
rend elleni izgatás, fasiszta, politikai 
és katonai jellegű szervezet létesíté
sével és vezetésével elkövetett bűn
cselekményekben és ezért golyó által 
végrehajtandó halálbüntetésre és va
gyonelkobzásra ítéli.

2. Domasneanu Petre, szolgálaton- 
kivüli viszonyba helyezett repülő
ezredes, vádlottat bűnösnek mondja 
ki,fasiszta, politikai és katonai jel
legű szervezet munkájában való 
részvétel és a társadalmi rend elleni 
izgatás bűntettének elkövetésében és 
ezért golyó által végrehajtandó ha
lálbüntetésre és vagyonelkobzásra 
ítéli.

, 3. Tanase • Ion - magántisztviselő 
vádlottat bűnösnek mondja ki össze
esküvés bűntettének elkövetésében 
és ezért golyó által végrehajtandó 
halálbüntetésre és vagyonelkobzásra 
Ítéli.

4. Popovici Gheorghe szőrmekeres
kedő vádlottat bűnösnek mondja ki 
társadalmi rend elleni izgatás bűn
tettének elkövetésében és ezért őt 
életfogytiglani kényszermunkára és 
vagyonelkobzásra ítéli.

5. Vngureanu Teodor aradi keres
kedő vádlottat bűnösnek mondja ki 
a társadalmi rend elleni izgatás bűn
tettének elkövetésében és ezért őt 
20 évi kényszermunkára, vagyon
elkobzásra és 10.000 lej perköltség 
megfizetésére ítéli.

6. Smultea Gheorghe vádlottat bű
nösnek mondja ki a társadalmi rend 
elleni izgatás bűntettének elköveté
sében és ezért őt 20 évi kényszer
munkára, 10 évi hivatalvesztésre, 
5.000 lej pénzbüntetésre és vagyon
elkobzásra ítéli.

7. Puschita Petre liber zsirospa- 
raszt vádlottat bűnösnek mondja ki 
a társadalmi rend elleni izgatás bűn
tettének elkövetésében és ezért 
15 évi kényszermunkára, 10 évi 
vatalvesztésre, vagyonelkobzásra és 
5.000 lej pénzbüntetésre ítéli.

8. Puschita Petre mutascu keres
kedő vádlottat bűnösnek mondja ki 
a társadalmi rend elleni izgatás bűn
tettének elkövetésében és ezért golyó

ni a lakosság soraiban és tervet 
dolgozott ki a közintézmények 
elfoglalására. A terrorista banda 
legvérengzőbb tagja Maritescu 
Romulus zsirosiiaraszt, aki No- 
vnc Cornel vasutast és a két te- 
regovai dolgozó 
leggyalázatosabb 
között, vadállati módón meggyil
kolta és megcsonkította. Az ál
tala ngyonlőtt és megcsonkított 
Muntcanu Gbcorglic, Ccrncscu 
Lázár és Chcrchiu Mihai dolgozó 
földművesek a munkásosztály 
bátor harcosai, akik a gyilkos 
fenovndnak bátran bevallották, 
hogy ők kommunisták. Ez a két 
dolgozó földműves becsülettel vi
selte a párttagok kitüntető el
mét és mint a munkásosztály ____
bátor, megalkuvást nem Ismeró hogy népi

vagyonelkobzásra és 25.000 lej pénz- kegyetlenkedéssel végrehajtott gyil- 
büntetésre ítéli. , . kosság bűntettének elkövetésében és

rosparaszrt vádlottat bűnösnek mond- lálbüntetésre, vagyonelkobzásra és 
ja ki a társadalmi rend elleni izgatás 5.000 lej pénzbüntetésre ítéli. 
bűntettének elkövetésében és ezért 11. Lumínosu Gheorghe korcsmá
ét 20 évi'kénj/szermunkára, 10 évi ras vádlottat bűnösnek mondja ki a 
hivatalvesztésre, 5.000 lej pénzbünte- társadalmi rend elleni izgatás bűn- 
tésre és vagyonelkobzásra ítéli, tette elkövetésének megkönnyitésé- 

10. Maritescu Romulus. zsirospa- ben és ezért őt 10 évi f egyházra és öt 
raszt vádlottat bűnösnek mondja ki évi hivatalvesztésre, valamint 20.000

lej perköltség megfizetésére ítélte.
12. Vernichescu Aurel, okleveles 

mezőgazda vádlottat bűnösnek 
mondja ki a társadalmi rend elleni 
izgatás bűntettében és ezért élet
fogytiglani kényszermunkára, va
gyonelkobzásra és 5.000 lej pénzbün
tetésre ítéli.

A temesvári katonai törvényszék 
tárgyalótermét a dolgozók zsúfolásig 
megtöltötték és a népi igazságszol
gáltatást hosszasan éltették.

A» QnsÁg kilenc felekexete egyháxjőinek hatávoxata
Ăz ország különböző .hitfeíekeze- 

teinek egyházfői junius 23-án, pén
teken,’ Iustinian pátriárka elnökleté
vel tanácskozásra ültek össze, A ta
nácskozáson r észtvették: Iustinian 
pátriárka, ' Vásárhelyi János refor
mátus püspök, Friedrich Müller dr. 
és Argay György evangéliküs-lute-

Az. értekezleten az egyházfők hí
veik nevében köszönetüket fejezték 
ki a RNK kormányának a vallássza
badság biztosításáért és a vallások 
között megvalósított teljes egyenjo
gúságért. Az ülés végén egyhangú
lag határozatot fogadtak el.

- _ „ ____  __ A tanácskozáson, résztvevő
ránus püspökök, Rosen Mózes dr.;házfők Iustinian pátriárka vezetésé
zsidó főrabi, Simén Dániel dr. unitá- vei pénteken délelőtt 11 órakor ki- 
riuș püspökhelyettes, Vasken Balgian hallgatáson jelentek meg a minísz- 
az örmény egyház arhimanditája, terelnökségen, ahol Groza Péter dr. 
Tihon metropolita, a lipoyéni óhitű miniszterelnök, Luca László minisz- 
égyház feje és Mehmed Jakub mufti, terelnökhelyettes és Stanciu Stoian 
a muzulmán vallás egyházfője. vallásügyi miniszter fogadták.

Az egyházfők értekezletének határozata

Vásárhelyi János református püS' 
pök magyar nyelven mondott beszé
dében aZ összes együttélő nemzetisé
gek . felekezeteinek nevében kijelen
tette, hogy hitük és hivatásuk szerint 
a béke és a haladás ügyét kívánják 
szolgálni és építő tényezői a közéiet- 

egy- nek. ..
Groza Péter dr. miniszterelnök és 

Luca László miniszterelnökhelyettes 
megköszönték a RNK egyházai veze
tőinek azt az elhatározását, hogy 
csatlakoznak a békéért és haladásért 
folytatott küzdelemhez és ezzel tény
legesen hozzájárulnak ennek a harc
nak folytatásához.

őt 
hi-

földművest n 
körülmények

A határozatban a görögkeleti, re- jük —, hogy nem ennek a felekezet
nek a hívei a felelősek.

Az értekezleten hozott 
megállapítja, hogy a népi 
tikus rendszer kormánya 
gorral megbüntette és megbünteti 
mindazokat, akik szavakkal és tet
tekben megsértik a hivő állampolgá
rok vallásszabadságát. A hivek val
lási nevelése minden felekezet szá
mára biztosítva van a templomokban 
és imaházakban.

—- A Román Népköztársaságban — 
folytatja a határozat, — egyetlen hí
vőt és egyetlen papot sem. büntettek 
meg vallásosságáért, vagy hitéért, 
vagy pedig azért, mert hűségesnek 
bizonyult hitfelekezetének szolgála
tában. Csak azokat büntették meg. 
akik az imperialista érdekek szolgá- nöke, Tihon metropoplita, 
latába szegődtek és a Népköztársa
ság, annak függetlensége és szuveré
nitása ellen mesterkedtek.

Az egyházak vezetői a határozat
ban kötelezettséget vállalnak, hogy

formátus, evangélikus-luteránus, zsi
dó, unitáriust, örmény-gíegoriai, ré
gi ritusu keresztény (lipoveni) és 
muzulmán egyházak fejéi megelége
detten veszik tudomásul egyházaik 
szervezeti és működési szabályzatá
nak jóváhagyását.

A határozat megállapítja, hogy 
Népköztársaságunkban... teljes val
lásszabadságot élveznek az állam
polgárok és ma már megszüntették 
a régi igazságtalanságokat, amelyek 
szerint egyes egyházak különleges 
előjogokat élveztek. A felekezetek
nek egyenlő jogaik ^vannak.

— Egyetlen 'felekezet, — mondja 
a határozat —, amely a múltban a 
többi felekeztek, sőt magának az ál
lamnak szuverénitása ellenére is ki
váltságokat biztosított magának, elé
gedetlenséget tanúsít, Csak ennek a 
felekezetnek képviselője hiányzik ma 
sorainkból, erről pedig — úgy vél-

határozat 
demokra- 
teljes szi-

a jövőben még nagyobb buzgalom
mal hirdetik majd a békét és hatá
rozatban szembeszállnak az imperia
lizmussal, amely háborúra uszít az
zal a rejtett céllal, hogy meghosszab
bítsa a világon az ember ember ál
tali és egyes népek más népek általi 
kizsákmányolását.

A határozatot Iustinian, a Román 
Ortodox egyház pátriárkája, Vásár
helyi János kolozsvári református 
püspök, Müller Friedrich dr. nagy
szebeni evangélikus püspök, Argay 
György aradi evangélikus-luteránus 
püspök, Rosen Mózes dr. a RNK iz
raelita vallásfelekezetének főrabija, 
Simén Dániel dr. kolozsvári unitá
rius püspökhelyettes, Vaskon Bal- 
gian, a RNK örmény egyházának fő- 

a RNK 
óhitű (lipovén) egyházának feje és 
Mehmet Jakub mufti, a RNK moha
medán vallásfelekezetének főnöke 
irták alá.

Ságokat Puschita Petru domás- 
nai kereskedő, aki a terrorbandá
hoz csatlakozva teljes mértékben 
felhasználta azokat a módszere
ket, amelyeket a .vasgárdista ne
velésből kapott.

A bánsági terrorista lmnda el
vetemült gyilkosai úgy gondol
ták. hogy a szörénymegyel Tere- 
gova község erdőiből sikerül ne
kik megdöntcnl népi demokrati
kus rendszerünket és visszaállít
hatják országunkba a/.t a tőkés
földesúri rendszert, amelynek év
százados kizsákmányoló és jog
fosztó politikája a munkásosz
tályt és a 
szörnyűbb 
sekbe és 
dorta. —

dolgozó nepot a lcg- 
nyoniorbn, nélkülözé- 

Bzcnvcdésckbo 
Nem tudták 

...      demokratikus rend- 
hnrcosnl haltak meg......................... szerünk sziklaszJlárd pillérje n

Ugyanilyen állati kegyetlen- munkásosztály, amely élcsapaté* 
«éggel hajtotta végre « gyilkos- nak, a Román Munkáspártnak

Bő
szt,

vezetésével, harcra cs munkára 
mozgósítja országunk dolgozó tö
megeit, amelyek lerázva az el
nyomatás és kizsákmányolás ne
héz bilincseit, egy uj hazát, egy 
uj társadalmat, egy jobb és bol
dogabb életet, a szoclál Izmust 
építik. A munkásosztály harca 
legyőzhetetlen és ereje megdönt, 
betétién, ezért hiú ábrándot táp
lálnak mindazok, akik Népköz
társaságunk és népi demokrati
kus rendszerünk megdöntésén 
mesterkednek. A dolgozó nép 
gyiilöleto a terrorista banda 
iránt a legjobban a tárgyalás 
idején nyilvánult meg, amclj’ al
kalomból a Bánság legeldugot
tabb hegyvidéki lakói is nagy
gyűléseken halálbüntetést kértek 
n banda tagjaira.

A bánsági terrorista banda el
vetemült tagjai elnyerték méltó 
büntetésüket Az Ítélet igazságos.

mert ezt követelte az ország dol
gozó népe. Az Ítélet legyen égy- 
hen figyelmeztető is arra, hogy 
az egyre jobban kiéleződő osz
tályban: szakaszában nz osztály
ellenség nem nyugszik és aljas 
mesterkedéseivel népi demokra
tikus rendszerünk megdöntésén 
mesterkedik. Könyörtelenül lep
leznünk kell minden olyan nijas 
mesterkedést, akár kísérletet is, 
amely bármilyen módon népi de
mokratikus vívmányaink meg- 
döntésére, Népközt ársasngunk
belső és külső biztonságának ve- 
Rzélycztctéscrc irányul. Azok, 
akik n dolgozó nép szabedsagjo- 
gal, személyes biztonsaga. ‘’pP- 
köztársaságunk és népi demokra 
tikus rendszerünk megdöntésére 
Irányuló bíineselckményckcl kö
vetnek cl. méltónk nrrn a blmte 
lésre, amelyet a bánsági terroris
ta banda tagjai kaptak, gy. <>•

ls



á köp lényeges problémáit ■
vesse fel a műalkotás!

darabot bírált. A megbeszélés tehát 
szerves folytatása volt azoknak a 
gyűléseknek, amelyeken az írószö
vetség sorra veszi, e’emzi, bírálja a 
mostanában elkészült erdélyi színmü
veket. De nem csak bírálnak ezeken 
a gyűléseken, a tagok. Irányt szab
nak, útmutatást, segítséget adnak a 
szerzőknek, hogy a színpadra kerü
lő mü írója helyrehozhassa, átdol- 
goshassa a darabját, kiküszöbö'hesse 
annak esetleges ideológiai, - politikai, 
vagy szerkezeti hiányosságait.
TfcT em birái előtt áll tehát a szer

ző hanem barátaival és segítő
társaival dolgozik együtt. E munka
módszer a múltban ismeretlen és el
képzelhetetlen volt. A kapitalista 
színház igazgatója, dramaturgja, 
rendezője esetenként mélyen bele
nyúlhatott a darabba, változtathatott 
rajta amennyit jól esett, a a szerző, 
vagy szolgai módon belenyugodott a , , , , ,. , ,~ ,
„kasszasiker" érdekében e változta, fen* alielyett, hogy a közösséggé! 
fásokba, vagy visszavehette a darab- • azzal élesen szembenal-
jat. Ma azonban más szempontok 
irányítanak. A cél a nép, a tömegek 
színházainak a lehető legtökéletesebb 
szellemi táplálékot nyújtani. S ebben 
segit az írószövetség a tagjainak, 
akiknek müvei sorra kerülnek, a 
megbeszélések tárgyilagos világossá
gában. S e megbeszélések oly eleve
nek tanulságosak és érdekesek, hogy 
a szerzőn kívül minden jelenlévő ta
nul belőlük.

A most sorrakerülő darabról egy
öntetűen az a vélemény, hogy szerke
zetileg hibátlan, igazi szinpadisme- 
rettel megirt munka. A belőle levont 
általános következtetések, elemzések 
anyira érdekesek, hogy abból minden 
írással foglalkozó ember tanulhat, 
akár regény, novella, vagy darabiró. 
íme, egy darab, mely szerkezetileg 
jó, melynek meséje eleven és érde
kes. És mégis vannak hiányosságai. 
Mik azok? Sorban felelnek rá a da
rabot elolvasott irószövetségi tagok, s

J^agy István elsősorban arra mu
tat rá a darab elemzésével 

kapcsolatban, hogy az Írónak az 
egyéni sorsokon ós a darab történé
sein túl mindig magas eszmei sikon 
kell felvetnie a kor összes lényeges 
problémáit. Nem elég az érdekes me
se, a jól megrajzolt tipus. Az irás- 
miinek tükröznie kell emellett; a szo
cializmus építésének korszakát is. 
Habár a darab összes figurái ma
gukban hordják érre a lehetőséget, 
a szerző nem veti fel magas eszmei 
sikon a kérdést. Pedig a darab alap
anyaga, a cselekmény fonala más rá
építéssel is tartható volna.

Fontos — mondja ezután —. hogy 
mindem darab, vagy más irásmii sze
replői politikusok és nem apolitiku- 
sok legyenek. A szóbanforgó darab 
szereplői apolitikusok: nem küzde
nek elvi kérdések felett. Magán em-

harca is, melyet a tehetséges kéz mű
vészi síkon ábrázolhat.

Érdekes Méliusz József hozzászó
lása is, melyben az elmondottakhoz 
hozzáfűzve megjegyzi, hogy a „Kis
polgárok", a „Jegor Bulicsov" és 
Gorkij többi darabjai is jó példát 
mutatnak arra, hogy egy dadab mö
gött miként rajzolódhat ki az idő
pont háttere. Amellett fontos, hogy 
a szereplőknek a cselekményben való 
részvételével érlelődjék meg á teljes 
tudatosulás, aminek segítségével az
tán levonja a következtetéseket.
A vita tovább folyik: a darabot 

és jellemeit szinte izekre sze
dik. Komoly, épitó' a szándék. A 
megbírált darabból kibontakozik az 
az uj darab, - melyet a meglevő 
anyagból gyár majd a szerző- irótár- 
sai meglátásainak segítségével. S , ez 
a -darab — megtartva ezzel az elmé
lyítéssel bizonyára már az lesz, ami-
nek a szocialista realizmus követelmé
nyeinek megfelelő darabnak lennie" 
kell. ■ ■ -

Alább folytatólagosan közöljük a technikai szakiskolákról szóló tájé, 
koztatókat.

Az Egészségügy! Minlsztátlum hatáskörébe 
tartozó szakiskolákban képezik ki a jövő egészségügyi kádereit. Itt ta
nulnak azok az ápolónő-jelöltek, akik az iskola elvégzése után poliklini- 
kákou, orvosi rendelőkben helyeződhetnek el. Az iskola végzettjei aí 
egészségügyet taníthatják is a megfelelő szakiskolákban, valamint az is
kolákban clhelyezkedhetnek, mint egészségügyi védőnők, irányítók.

A bábaképző iskolát végzettek sziil&zcti klinikákon, szülőotthonokban 
kaphatnak elhelyezést.

Kiképzést ad az iskola olyan" egészségügyi vezetők és ellenőrök ré
szére is, akik kórházakban, vagy egészségügyi intézményeknél akarnak el
helyezkedni.

Az 1949—50-es tanévben az egészségügyi minisztérium hatáskörébe 
tartozó iskolák a következő városokban működnek majd:

Ápolónőket kiképző egészségügyi iskola Kolozsváron. Szatmáron, Sze. 
benben, Bukarestben, Kraiovában, Galacon, Iasiban, Marosvásárhelyen 
és Nagyváradon van.

Bábaképző iskola van: Bukarestben, Kraiovában, Galacon, Iasiban, 
Nagyváradon, Nagyszebenben és Marosvásárhelyen.

Egészségügyi szakembereket képző iskolák Bukarestben, Kolozsváron, 
Temesváron, Marosvásárhelyen és lakiban vannak.'

S végül egészségügyi technikusokat kiképző iskola nyílik ősszel Bu
karestben. •

A kerámiai szakiskolák <
k

már a mostani tanévben is kiváló eredménnyel működtek. Ezekben az isko
lákban a növendékeket kerámiai szakemberekké képezik ki, akik a por" 
célún gyártástól kezdve a kerámiai tárgyak gyártásáig elsajátítják, az 
összes idevonatkozó szakmai tudnivalókat.

■ A végzett növendékek, mint technikusok, szakemberek azonnal etne- 
lyozkedést kapnak az ország kerámiai üzemeiben^ porcelángyáraiban.

■ ■'• Az országnak két kerámiai-technikai szakiskolája van. Az egyik Bras
sóban, a másik pedig Tordán, ahol román és magyar tagozattal műkö
dik az iskola.

Ugyancsak nagyon érdekes uj szakiskolák a textil-technikai. szakis
kolák is, ahol a textilipar számára képeznek ki szakembereket. Textilszak
iskolák működnek Bukarestben, Iasiban. Nagydisznódon, Sepsiszentgyör- 
gyön és Medgyesen, A két utóbbi városban magyar tagozata is van az is
kolának.

Holnapi számunkban folytatjuk a szakiskolák ismertetését.
———wiww—NI1 ii ■■■■■■■n

ló figurák leülnének. A inrabban —, 
melyben a szerző egyébként jól lep
lezi le a pénzsóvár kapitalisták rot
hadtságát — meg kellene jelenjék 
aiNiak a társadalmi rétegnek minden 
ellentmondása, mely ma is jellemzi 
az értelmiseg egyrészét, vagyis az in
gadozás, opportunizmus. Ugyanak
kor vele szemben a darabban szerep
lő munkás figurája nem domborodik 
eléggé ki az igaza munkástipns, 
vagyis az az elem, amely, mivel is
meri a fejlődést, a jövőt, nem alku
szik meg, magas eszmei sikon mozog. 
Ha egy irásmüben élesen kidombo
rodik a két erő: a hanyatló kapita
lizmus és a feltörekvő munkásosztály ; 
ereje, akkor az irásmü alapanyaga 3 .
jó. E két rétég között ingadozik a Az iskolai év a végeti járja, 
fent vázolt intellektuális réteg, ame- Minden tanuló, legyen az kisdiák 
Ivet az ingadozás jellemez: s amely vagy egyetemista, A vizsgákra 
énn.ez ingadozás miatt bukik el. készülődik. Ez képezi beszélge- 
WT agv figyelemmel hallgatják az tésük tárgyát, ez foglalkoztatja 

elemzést, mely részletesen, kitér gondolatvilágukat 
a színház dramaturgjai. Hozzászólá- a darab összes fő-figuráira. A' ța- ’ _ ___ ___ ___
saik közül kimagaslik Nagy István nulság világos: a darabok és regé- hagyja a középiskolák padjait 
tárgyilagos/ komoly, tanulságos sza- nyék minden figurája típus legyem 
va. Amit mond, általános érvényű, s köztük follyék a harc, élesen < 
8 nemcsak erre a darabra vonatko- határozottan. S akkor ez ,r, 1 ___ „„ ___________ ___ __ „
zik. Igen jelentős, amit Nagy István egyúttal a szocializmust épitő világ felső osztályosok az iskola falai-, alig hasonlít a" mult**ballagásaf 

- , ‘ 1I1H „ , „ iii.nn ..... ’ j ' ■ ■■ ;'-■ h°z> amikor az „érett" nyolcadi
kosok valójában éretlen gyerme
kek voltak. Az iskola kapui el
zárták őkét "az élet rideg valósá
gaitól. Rózsaszínű terveket szőt
tek, távol a gyakorlati élet ne- sugárzik felénk a 

dat, az acélos 
magabiztosság 

Kétségtelen, 
élete folyamán 
tárkőhöz. Ily-en 
keztetek el ti is!

Ti vagytok az első. képviselői, 
az első hírnökei az uj iskolának. 

És most, amikor még nagyon 
sokan úgy hitték, hogy 'az ünnep
ség a régi szárnyaszegett ifjú
ságot fogja búcsúztatni, mi szá
madást végzünk. Felmérjük a 
múltat és a jövőbe tekintünk.

A diákok érezték, hogy minién 
szó igazgatójuk szivéből fakad és

Kultúrpalota a
A forradalom után a gyárosok és nemesek átalakí

tott magánpalotái lettek az első munkásklubok. Azóta 
nagyot változott minden — a gyár-kombinátumokkal, 
az uj ipartelepekkel együtt épültek a kultur házak, a 
gyáróriások mellett a kultúrpaloták. A klub a szovjet
munkás életének elválaszthatatlan része lett.

A BŐVIZŰ DNYEPER 

folyó párján vagyunk, a nagy kohóipari városban, 
Dnyeprodzerzsinszkben. A hatalmas gyártelepet lerom
bolták a fasiszták, szinte kő kövön nem maradt, de ma- 
már nyomát sem látni a rombolásnak. A munkások, 
mérnökök felépítették a kohókat, a lakóházakat, isko
lákat és a réginél sokkal szebben újjáépítették a 'kul
túrpalotát is. Es ahogy a kultúrpalota építésénél téglát 
téglára kellett rakni, úgy kellet megszervezni, nevelni 
azokat, akik életet vittek a falak közé. Ma már a gyá
riak és a városból százszámra érkező vendégeket válo
gatott müsorszámok gyönyörködtetik; balalajka-zene- 
kar, színdarab, legújabb regényekről szóló irodalmi 
vita, politikai beszámoló, tanulás, tánc. A komszomolis- 
ták és a pártszervezet kulturcsoportjának tagjai az 
aprómunkával kezdték; ki-ki abban a brigádban, ahol 
dolgozott, maga köré gyűjtötte az énekeskedvü, zene
szerető munkásokat, tisztviselőket, azokat, akik szíve
sen szerepeltek, tanultak, előadásokat hallgattak. A kis 
csoportok fejlődtek a mostani kitűnő műkedvelő cso

portokká. A lelkesen dolgozó műkedvelőkre felfigyelt 
a városi színház, a városi zenekar. Ma már gyakran el
látogat a gyár színpadára egy-egy teljes kievi színész
együttes, vagy a filharmóniai zenekar. Fellépnek és ta
nítják a munkás-művészeket.

LÉPJÜNK MOST

egy szokatlanul nagyot, az Ural-hegység túlsó feléig, a 
kohóvárosig. Magnitogorszkig. A fémmunkások kultúr
palotájának előadótermében számunkra szokatlan je
lenségnek vagyunk tanúi: a színpadon munkapad áll, 
mellette overállos munkás, a háttérben fekete tábla, 
rajta 3zámok és rajzok. A gyár egyik sztáhánovistája 
tart előadást, uj munkamódszeréről. Az előadás iránt 
óriási az érdeklődés és ezért tartják a nagy színház
teremben. A technikai kérdésekkel egyébként a kultúr
palota mellett álló kisebb épületben, a „Technika Há
zában" foglalkoznak. Itt beszélgetnek esténként az él
munkások a /találóbbakkal, idejárnak a mérnökök, 
technikusok és munkások megbeszélésre. A kultúrpalo
tában naponta háromezren fordulnak meg, kis pioní

A nagy diáksereg egyrésze el-

n: Ebben nincsen semmi különös, 
és hiszen minden, iskolai év végen 

harc ; örökre búcsút mondanak a lég-

rok, pápaszemes öregek. Mindenki megtalálja, ami szá
mára kedves.és vonzó. A fényképezés kedvelőit nagy
szerű kis laboratóriumok várják. Az aero-klub • tagjai 
egész kis repülőgépmodéll-diszszemléket tartanak. A 
pionírok helyiségeiben vülamoslaboratőriumők, kis asz
talos- és lakatosmühelyek vannak. A kultúrpalota 
parkjában pedig ott van a pionírok büszkeségé, a mag- 
nitogorszki gyermekvasut-állomás.

nak, melyek között annyi eszten
dőn át készültek az életre.

Hogy mégis foglalkozunk a 
középiskolák utolsó éves nővén, 
dékeivel, annak okát nemi a meg
szokott „ballagással" kapcsolat
ban tesszük.

Államosított iskoláink első 
,■ évüket zárják. A líceumok XI.

osztályosai búcsúznak az iskolá- hangú 
: tói; tanáraiktól. Ez az ünnepség szülőket.

— Amikor szemeitekbe nézek, 
— búcsúztatta őket dr. Árkossy 
Sándor igazgató —, látom, hogy 
ami hiányzott á régi diákok te
kintetéből, az most ott csillog a 
ti szemeitekben. A ti orcáitokról 

a büszke öntu- 
elszántság és a 
felemelő érzése, 
hogy az ember 
eljut egy-egy ha- 
határkőhöz ér-

való bekapcsolódást és ezen ke
resztül munkakedvüket fejleszti.

Ennek tudatában vannak az 
életbe most kilépő fiatalok. A 2. 
számú magyar fiuliceum növen
dékei a napokban tartották bu" 
csuünnepélyüket. Ez az ünnepség 
nem az elérzékenyülés erejével 
hatott. Nem láttunk clcsukló 

véndiákot" és könnyező

A LEGSZEBB

szovjet gyári kultúrpalota, kétségtelenül a moszkvai 
Sztálin-autógyári, a palota központja a színházterem, 

amely kétszer akkora, mint a mi színházunk, 
Ezen túljutva 4000 személyes oszlopcsarnokban találjuk 
magunkat: itt tartják az üzemi bálokat, mulatságokat, -korlati ,életre, 
Mellette a moziterem. Az első emeleten van az olvasó
terem, több mint 100.000 kötet könyvvel. Arrébb a tár
salgó és a sztáhánovisták dolgozószobái. Ezek közelé
ben a technikai tanácsadó-szobák, a legújabb gépek 
modelljeivel. Távolabb sorakozik 34 olyan terem, ahol 
a különböző művészegyüttesek próbálnak. Ezután kö
vetkezik a kupolástomyu étterem, amelyben egyszerre 
több mint 5000 ember étkezhet. Mellette a kis tánc
terem, ahol „csak" 200 személy fér el. Közvetlenül a 
tető alatt kis csillagvizsgáló. Az épület balszárnya a 
gyerekek paradicsoma, amely az egész palotának kicsi
nyített mása. Itt van a 40.000 kötetes gyermekkönyv
tár, kis játékműhelyek, ahol a gyermekek maguk készí
tik játékaikat. A serdülő fiatalok számára külön eme
letet rendeztek be. Táncra, énekre, zenére tanítják 
őket. A kultúrpalotát hatalmas park veszi körül. A sé
tányok és szökőkutak mellett pompázó virágok, örök
zöld nővények és pálmák, távolabb sportpályák.

kézségeitől. Amidőn elkövetke
zett a ballagás ideje, sétabottal 
kezükben, kalappal fejükön, 
igyekeztek a felnőtt, megérett 
embert játszani és borongós han
gulatban ballagtak végig az ősi 
iskola udvarán. Borúlátó hangu
lat uralkodott a diákokon, egybe
gyűlteken egyaránt Énekeikben 
ott bujkált a céltalanság érzése. 
S mikor kiléptek az iskola kapu
ján, megijedtek az élettől. Nem 
látták jövőjüket szakadék szélén 
állóknak érezték magukat. Söté
ten látták a jövőt, mert az isko
la nem készítette eket elő a gya_

nem ismertette nem üresen kongó, szabvány bu- 
■meg velük a munkát ás annak 
örömeit Amelyikük nem tanult 
tovább, azt a munkanélküliség 
vagy a kizsákmányolok karjai 
fogadták.

Gyászünnep volt a ballagás.
Ma már nem azért kedves az 

iskola, mert gondtalan diákéletet 
biztosított a most végzet tanulók
nak, hanem azért, mert itt ta
nulták megismerni az élet való 
oldalát, itt tudták meg. hogyan 
kell bekapcsolódni a jobb, a szo
cialista jövőért folyó küzdelem

csubeszédet hallanak.
— Az igazi munka és harc még 

ezután vár rátok. A bennetek 
rejlő energia, lelkesedés, lendü
let és tudásszomj azonban át fog 
seuiteni az akadályokon, mert 
nem vagytok egyedül, mert van 
kitől tanuljatok, van ki vezessen 
benneteket s ez a Komán Műn" 
káspárt. A munkásosztály segít
ségével építői lesztek hazánkban 
a demokrácia megszilárdításának 
a szocialista társadalom felépité. 

...... ..  „___ ______ _____________ so érdekében a haladásért, — fő
be. A mai diákoknak nem sem- jeztn be beszédét Árkossy Sán- 
mittevést, nem tétlenséget ígér a dór igazgató.
jövő, hanem az alkotó munkába *•
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ül KULTURHAZ, 

a klub, a szovjetmunkás mindennapi életének szerves 
része lett. Így volt ez akkor is, amikor a klub építése 
áldozatokba került. 1941-ben például, a háború első 
hónapjaiban az egyik moszkvai gyár az Vral-hcgység- 
bc, Urzsunkba evakuált. Tüneményesen rövid idő alatt 
hatalmas, uj gépgyárrá fejlődött. A munkások még a 
háború éveiben elhatározták, hogy kulturházat építe
nek a gyártelepre. (Még a legnehezebb kezdeti hóna
pokban is az em/lk barakot klubnak rendezték be.) A 
gyár minden dolgozója száz önkéntes órát ajánlott fel, 
építészt hozattok Moszkvából és ott, ahol néhány évvel 
ezelőtt kietlen erdőség volt, megszületett egy gyönyörű 
uj kultúrpalota, a szovjet munkások önfeláldozásának 
és kulturigénuének. ovilmfilcseként

As üsemi énekkarok tagjainak 
figyelmébe!

A kolozsvári Állami Magyar Opera helyiségében julius 1-ón, pénte
ken reggel versenyvizsga lesz, amelyen több énekkari állás kerül betöltés
re, valamennyi szólamból.

’ Minthogy a Magyar Opera igazgatósága fontos feladatának tekinti, 
hogy a művészi személyzet kebelében is minél nagyobb teret biztosítson 
tehetséges munkáscllemeinknck, ezúton hívjuk fel az üzemi énekkarok női 
és férfi tagjainak figyelmét, hogy a pénteki versenyvizsgán minél na
gyabb számban jelentkezzenek próbiéncklésre.' Az érdeklődők tájékozta
tásért forduljanak ■_ Magyar Opera titkárságából.



Vasariaap általános választások
voltak Belgiumban A &

A reakció meg akarta akadályozni a Kommunista Párt 
választási hadjáratát

egyenlőség elve alapján a világ töb
bi népeivel.

A szocialista párt programja a 
dolgozók és a burzsoázia közötti 
„együttműködést" célozza.

A „flamand blokk" nevet viselő 
volt fasiszta párt programjában a 
nácibérencek elleni eljárás megszün
tetéséi kéri, ;

A liberális párt és a keresztény 
demokrata párt ellenzi az üzemek 
államosítását és a kapitalisták érde
keit tartja szemelött.

A „Drapeau Rouge" közli, hogy 
a belga reakció provokáló módszere-

BRÜSSZEL. — (Agerpress.) Bel. 
gjumban tegnap, vasárnap tartották 
tneg az általános választásokat.

Az uj parlamentnek 212 képviselő, 
mig a szenátusnak 175 tagja lesz.

A Komunista Párt választási prog
ramja a következő pontokat tartal
mazza :

A belgiumi összes demokratikus 
erők egyesítése a békéért, szabad
ságért, Belgiumnak az amerikai 

■ gyámság alóli felszabadításáért foly
tatott harcban; gazdasági és társa
dalmi reformok megvalósítása; a dol
gozók anyagi életszínvonalának meg
javítása; békés együttműködés az

két alkalmazott és meg akarta aka
dályozni a Kommunista Párt vá1 osz
tási hadjáratát. Több helyen a szo
cialista vagy keresztény szocialista 
polgármesterek nem akartak gy"t.es- 
termet bocsátani a Kommunista 
Párt rendelkezésére, sőt több eset
ben m’g'iitották i gyűlés meg*a Ká
sát. A Kommunista Póri brüsszeli 
székházát a reakciós elemek többször 
megtámadták. Hasonló támadást kí
séreltek meg. több vidéki városban is.

A választások eredményét kedden, 
vagy szerdán hozzák nyilvános
ságra; ■ ■ ■ ■ ‘ '

Követeléseik teljesítésével végétért 
az olaszországi mezőgazdasági 

alkalmazottak sz’rájkja
Az olasz 

sztrájkja a 
teljesitésé- 
földesurdk 
és fél mii-

RÓMA. (Agerpress.) — 
mezőgazdasági munkások 
zsellérek követeléseinek 
vei tegnap végétért. A 
kénytelenek voltak a két 
Hó zsellért felölelő szervezettel kol
lektív munkaszerződést kötni és a 
lársadalombiztositásra vonatkozó kö
veteléseiket is teljesíteni.

De Vittorio, az Olasz Országos 
Szakszervezeti Tanács főtitkára az 
olasz zsellérek győzelmével kapcso
latban kijelentette, hogy a mezőgaz-

dasági munkások olyan harcot vív
tak, mely történelmi jelentőségű az 
olasz munkásmozgalomban. Ez a győ
zelem kihatással lesz az egész olasz 
munkásosztályra és munkásmozga
lomra. Elsőizben történik, hogy az 
olasz zsellérekkel országos munka
szerződést kötnek, amely számos 
előnyt biztosit számukra és amelynek 
révén kikerülnek a féljobbágyi sor
ból.

A kivívott jogok között szerepel
nek a munkanélküli segély, a dijta-

ünnepélyes keretek között cserélték ki 
a csehszlovák—magyar barátsági 

egyzemény okmányait

lan gyógyszerellátás, a balesetbizto
sítás és más jogok. A földesurak 
ezentúl nem szüntethetik meg önké
nyesen a munkaszerződéseket, nem 
bocsáthatják el tetszésük szerint a 
zselléreket. Ha a földesur fel akarja 
bontani a munkaszerződést, ezt a 
szándékát be kell jelentenie a tör
vényszéken.

A sztrájk folyamán az olasz Köz
vélemény a'munkások mellett foglalt 
állást. Ez a győzelem hatalmas mér
tékben megerősíti a mezőgazdasági 
munkások szövetségét, egyben az 
olasz munkásság fényes győzelmét 
jelenti a reakciós kormánykörök 
felett.

KOLOZSVÁR.
A magyar gépipari műszaki iskola is bekapcsolódott az Álla

mi Terv teljesítésért és túlszárnyalásáért folytatott harcba.
Az iskola vállalta azt, hogy az uj tanévben 10 finom mecha

nikai esztergapadot készít el és ezzel hozzásegíti a műszaki isko
lákat ahhoz, hogy műhelyeik részére olcsón beszerezhessek ezt a 
fontos szerszámot, Az esztergapad ára ugyanis olyan csekély lesz, 
hogy az iskolák egy helyett kettőt szerezhetnek be 'a kereskedel
mi forgalomban lévő esztergapadok áráért.

A „Fionér“ nevet 
delije elkészült már és 
gában.

NAGYVÁRAD.
Az Államvasutak 

j páccsal dolgoznak. Évek hosszú sora óta semmiféle 
: tudtak bevezetni. A szemaforok, tárcsás jelzők, különböző táviró 
szerelékekhez szükséges vasaknak a nyújtása, formálása nehéz 
munkát jelent. ' ,

Bozsódi József és Szőke Gábor most újítást vezettek be. Na
gyon sok 5/8-os csavarra van szükség. Egy anya és egy csavar 
kovácsmunkájának elkészítése huszonöt percet 'vett igénybe. 
Most' forma elkészítésének segítségével, amit szintén az újító dől. 
gozók készítenek elő, nyolc percre lehetett lecsökkenteni a mun
kaidőt és a vasat esupán egyszer kell megmelegiteni.

Az Államvasutak dolgozói leleményességükkel _ is» hozzájárul1- • 
nak újításaikon keresztül az 
sához és túlszárnyalásához.

NAGYSZEBEN.
Az „Independenta11 gyár

viselő finom mechanikai esztergapad mo- 
három esztergapad előnyeit foglalja ma

kovácsai még mindig a kézi nagy kala- 
ujitást sem

Állami Terv mielőbbi megvalósítás

•ír

_____ _______ csőöntőosztályának dolgozói juniusu 
15-én befejezték az Állami Terv előirányzatait és ettől a naptól 
kezdve már 1950-re dolgoznak. Ez a második üzem az ország-1 
bán, amely már 1950-re dolgozik.

Az öntöde sem maradt le, mert már a julius utolsó napjaira 
előirányzott termelési tervet teljesiti.

A gyár többi osztályai is a szocialista munkaversenyek „ke
retében szép eredményeket értek el. A kováesmühely a cséplőgé
pekhez és mezőgazdasági gépekhez szükséges alkatrészek gyártá
sában már napok óta júliusra dolgozik. A tervezőosztály dolgo
zói jóval túlszárnyalták a normát és úgy minőségileg, mint 
mennyiségileg szép eredményeket értek eL A lakatososztály már 
augusztusra dolgozik, a motorszerelők pedig minőségi s mennyi
ségi termelésben jelentős normadöntést értek el.

PRÁGA. — (Agerpress.) A cseh
szlovák—magyar barátsági, együtt, 
működési és kölcsönös segélynyújtási 
egyezmény ratifikálási okmányait- 
ünnepélyes keretek között cseréitek 
ki. í

Az ünnepélyes aktusnál 3elen vol
tak a magyar kormányküldöttség 
tagjai, élükön Dobi István minisz
terelnökkel és Rákosi Mátyás helyet
tes miniszterelnökkel, a küldöttség
ben résztvett Kállay Gyula külügy
miniszter és Gerő Ernő, a Magyar 
Nemzetgazdasági Tanács elnöke.

Csehszlovák részről Zapotoczky mi
niszterelnök, Szlánszki, a Csehszlo
vák Kommunista Párt főtitkára, 
Kiementtisz külügyminiszter és szár • 
mos más közéleti személyiség vett 
részt az ünnepségen. .

Dr. Klementisz csehszlovák kül- 
ügyminiszter méltatta az egyezmény . ;

A marosszentimrei téglagyárban

lankadatlanul tart
a szocialista munkaverseny

fontosságát, majd Kállay Gyula ma- ”~GYULAFEHÉRVÁR. — Gyulaié- folyik a munka. Pedig nem könnyű szont a gyártás ütemének gyorsitásá- 
gyár külügyminiszter kifejtette, hogy ’ hérvártól nyolc kilométerre fekszik sem a pala fejtése, sem pedig a hoz föltétlenül szükséges volt a szél
it magyar—csehszlovák egyezmény a z ...... ... ....... ...........

demokratikus, imperialistaellenes tá- gyár. Balra két sör 
bor újabb győzelmét jelenti.

i •

Meghalt a görög monarcho-fasiszta 
miniszterelnök

SZABAD-GÖRÖGORSZÁG. — 
(Ágerpres?.) Az „Ellas Press" je
lentése szerint Szofulisz, az ameri
kai imperialisták hatalomra emelt 
görög monarcho-fasiszta ktrmány el

nöke 90 éves korában megh.ió.

Pál király, akit, szintén az amerikai 
imperialisták emeltek a királyi trón
ra, az úgynevezett néppárt elnökét

a marosszentimrei cserép- és tégla- „föld beadása", azaz a présekhez való 
. ház, égy kis szállítása. Itt az öreg Curta Nistor a 

park, tekepálya, jobbra a nagyke- felelős. Éppen egy negyed századot 
menice, a kiskemence és az irodák élt le ezeken a helyeken, s bizony 
terülnek el. Valamikor a ,.Mu- alig akad valaki, aki jobban ismerné 
schong" , konszern tulajdonát képez—, az itt folyó munka minden csinját- 
te a gyár, ma szorgos munkáskezek binját, mint ő. Mindig derekasan 
saját magúknak termelnek. Vala- vette ki i ! ‘
mennyien tudják, hogy ma különös 
szükség van .- minél több és minél 
jobb minőségű téglára és cse
répre a szocializmust építő házánk- 
nak. Ezért állandóan folyik a mun- 

szerint; Szofulisz halála újabb súlyos- kaverseny és hol az 1-es, hol a 2-es 
bodását jelenti a monarcho-fasiszta prést díszíti a kis Vörös zászló, ásze- 
tábor válságának, amelyet egyetlen rint, hogy a heti előirányzatot ez, 
hasonló reakciós 
megszüntetni.

bizta meg az uj kormány megalaki' 
tásával.

Áz „Ellas Press" hírmagyarázója

monarcho-fasiszta prést díszíti a kis vörös zászló, ászé-

kormány sem’ tud az a prés haladta túl.
A főút felett erős betonúid vezet 

a bányába, ahol a nyersanyagot ter
melik ki. Itt nemkevésbbé serényen

Lendületesen dolgoznak a MISz
Kolozsvár városi kerületi szervezetei

lőztető működése. Ekkor jelentke
zett* Nemes Viorel mechanikus és 
vállalta, hogy Május 1 tiszteletére 
megjavít egy 15 éve félredobott mo
tort. Kizárólag régi alkatrészek fel
használásával Nemes Viorel cso
portja április 23-án üzembe helyezte 

részét a munkából. De a szellőztetőt.
amióta kitüntették a Munkaérem
mel, fokozottabb erővel ragadja meg 
g csákány nyelét,, mert öregségére 
elégtételt kapott a múltért. Ö maga 
mondta:

— Úgy érzem, hogy életem egész 
munkásságáért megfizettek akkor, 
amikor a mellemre tűzte az Igazgató 
elvtárs a Munkaérmet. Tudom a kö
telességem továbbra is.

És Nistor bácsi csoportjával együtt 
valóban derekasan megállja a he
lyét, átlag 35—60 százalékkal ha
ladják meg a havi előirányzatot.

SEGÍTS MAGADON 
Még április elején történt. A vál

lalatnak egy szellőztetőkészülék 
üzembehelyczésénél szüksége volt 
egy motorra.-De hiányzott a beszer
zéshez szükséges anyagi alap. Vi-

NÉPIÜLNÖK A CSERÉP
GYÁRI MUNKÁS

Dolgozó népünk a jól végzett mun
kát mindig megjutalmazza. Ennek 
tanúbizonysága, hogy a minap lezaj
lott népiülnök választásokon a tizen
négy jelölt közül 9 gyári munkás 
volt. A megválasztottak boldog 
örömmel vették tudomásul, hogy 
most már az igazságszolgáltatásban 
is részt fognak venni, ők, akik ed
dig csak, kiszolgáltatottak voltak és 
csak a reggeltől napestig tartó robot 
jutott osztályrészül.

A marosszentimrei . cserépgyár 
munkásai érzik, hogy a szocializmust 
épitő munkásosztály segítő keze ő- 
hozzájuk is 
a sötétben,

eljut, akik sokáig éltek 
a világtól elfeledve.

HERTLEIN LÁSZLÓ

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi 
Szövetség kolozsvári kerületi szerve
zeteinek titkárai legutóbb beszámol
tak a kerületi szervezetek eddigi 
munkájáról. A beszámolókból kitű
nik, hogy a városi szervezetnek ke
rületi szervezetekre való szétvállása 
után élénk szervezeti munka indult 
meg a tagok körében.

Mind az öt kerületi szervezetnél 
folyamatban van a szakbizottságok 
kiépitése. A bizottságok tagjait ala
posan leellenőrzött tagokból választ
ják. Az utcacsoport felelősöket és az 
utcafelclősöket a szervezeti munká
ban kitűnt, osztályharcos tagokból 
választják. A végrehajtó bizottságok 
minden kerületi szervezetnél ülést 
tartottak, mely alkalommal verifi
kálták az utcacsoport felelősöket és 
az utcafelclősöket. Egyben felülvizs
gálták az uj tagok belépési nyilatko
zatait is. Az alapos ellenőrzésnek 
célja az, hogy a Magyar Népi Szö
vetség szervezetébe ne szivároghas
sanak be a dolgozó nép osztályellcn- 
ségel.

A városi kerületi szervezetek szak

bizottságai és intézőbizottságai sze
mináriumon feldolgozzák a Magyar 
Népi Szövetség szervezeti szabályza
tát. A szervezetek vezetőségeinek 
alaposan tisztában kell lenniök a 
szervezet felépítésével és működésé
vel.

A julius 1-én induló politikai-ne
velő tanfolyamon résztvevőket szin
tén leellcnőrzik. A tanfolyam célja: 
emelni a tanfolyamon résztvevők 
ideológiai színvonalát.

A „Falvak Népe" terjesztésével 
kapcsolatosan indított akcióban a 
kerületi szervezetektől 54 aktivista 
vesz részt. A falusi dolgozók felké
rése alkalmával ismertették a „Fal
vak Népe" terjesztésének jelentősé
gét. A hóstóti dolgozó földművesek 
körében is feldolgozták az akció fon
tosságát.

A kerületi szervezetek kulturcso- 
portjal igen szép eredménnyel tevé
kenykednek. A IV-ik kerületi szer
vezet csak a napokban kapott szék
házat. Rövidesen kulturelőadást ren
deznek a székház javítási munkála
tainak fedezésére. A többi kerületi

szervezetek is közreműködnek ebben 
a munkában és önkéntes munkavál
lalásaikkal bizonyítják a kollektív 
munkaszellem igen szép megnyilvá
nulását.

A kerületek önállósítása óta len
dületes tagszervezési munka indult 
meg mind az öt kerületnél. Eddig 
143 uj tagot szerveztek be a kerületi 
szervezetek. 1A régi tagok közül 
majdnem mindenki hiánytalanul be
fizette elmaradt tagdiját.

A beszámolók után a kerületi szer
vezetek titkárai vállalták, hogy a 
tagok megismerése, valamint nehéz
ségeik felkutatása érdekében a jövő
ben még többet dolgoznak a tere
pen. Mindent elkövetnek, hogy a ta
gok politikai színvonalának emelését 
biztosíthassák. Kötelezettséget vál
laltak a tagdijak százszázalékos be
szedésére. A kulturmunkát is foko
zottabban végzik ezután. Mindent el
követnek, hogy az Állami Terv tcl- 
jesitéséért és túlszárnyalásáért a leg
nagyobb munkalendülctro mozgásit- 
sók a szervezet tagjait.

Ünnepélyes keretek között 
nyitották meg az Erdélyi Mnzeum 

Egyesület levéltárát
KOLOZSVÁR. — Vasárnap, junius 26-án ünnepélyes keretek között 

nyílt meg a Kogalniccanu (volt Farkas)-utca 8 szám alatt az Erdélyi Mú
zeum levéltára. E hatalmas anyagot felölelő levéltárnak alapjait még 
1842-ben vetették meg, de végleges és korszerű elrendezéshez csak a 
Népköztársaságban jutott.

A megnyitón ott voltak a RNK Tudományos Akadémiájának ko
lozsvári fiókja részéről Gaál Gábor egyetemi tanár, a Babos Egyetem ré
széről Moga Ioan egyetemi tanár, a varos ideiglenes bizottsága képvi
seletében Veress Pál és Belovay István, a Bolyai Egyetem részéről Jan- 
cső Elemér és Tidogdy János dékánok, az Egyetemi Könyvtár részéről 
Mihailescu Teodor egyetemi tanár, könyvtárigazgató. Az állami levéltár 

képviseletében Marcus igazgató. Megjelent e megnyitón az Ifjúmunkás 
Szövetség levéltári munkabrigádosainak küldöttsége is.

Balogh Edgár egyetemi tanár, a Bolyai Tv domán y egyetem rektora, 
az EME időközi bizottságának nevében román nyelven, Jakó Zsigmond 
egyetemi tanár, levéltári igazgató magyar nyelven tartottak megnyitó be
szédet, a nagyjelentőségű kulturális eseményt méltatva. Végül Demény 

Lajos egyetemi hallgató beszélt, ama diákok nevében, akik önkéntes 

munkával segitotték elő a levéltár mcgnyitAxái.



NŐK A BÉKÉRŐL
táA világ haladó erői hatalmas 

borban fogtak össze a háborúra 
uszító imperialista klikkek ellen. A 
bankárok, gyárosok, tőkéseik angol
szász, vagy amerikai irányítás alatt 
álló, atombombával fenyegető csapa
tával szemben felsorakoztak a békét 
védők hatalmas erői, a Szovjetunió" 
val az élen. Millió és millió dolgozó 
ember, aki harccal és munkával til" 
takozik az ellen, hogy arany, projit 
és zsákmány kedvéért, embermilliók 
újabb kizsákmányolása és kifosztott- 
sága céljából a dollár urai újabb há
borút indítsanak. Békekongresszuso
kon vonulnak fel a haladó világ leg
nagyszerűbb szellemiségei, s dolgozói, 
írók, művészek, kitüntetett élmun
kások, anyák és fiatalok. És a békét 
védi minden asszony is,

sebb fiam 
aki mikor 
kergetett a

apja jómódú ember volt, 
megunt, éjnek idején ki" 

fiammal a házából s 
agyon akart verni. Szép háza, tehe
nei, lovai voltak, de nekem semmit 
nem adott, megtagadta a saját fiát s 
addig mig a mostani uram el nem 
vett, annyit éheztünk a gyerekekkel 
együtt, hogy nem is tudom miként 
éltünk meg. Két gyerekem halt meg. hon, mi magunk végezzük. 
Ez a sok rossz, ami velem történt, 
mind a mult világ bűne. Szegény és 
nagyon tudatlan voltam, ki voltam 
mindenkinek szolgáltatva. Most már 
más világ van. A legkisebb gyere
kem a napközi otthonban van, a na" 
gyobbak iskolában tanulnak, mások 
lesznek mint én voltam. Nem hasz
nálhatja, zsarolhatja ki őket senki, 

minden Én tudom kinek köszönhetem mind
anya, akár öreg és a mult háború 
elvette tőle férjét és fiait, akár fia
tal és kisgyermekét még kézenfogva 
vezeti, de meg akarja védeni boldog 
ás biztonságos életüket a háború ször
nyű árnyától, mely elpusztulással fe
nyegeti még az ő. életüket is.

Megszólaltattunk egy pár asszonyt 
és lányt. Hozzák kapcsolatba a béke 
ügyét saját életükkel, mondják el, 
hogyan látják a béke ügyét, mit 
akarnak tenni a békéért, a béketábor 
oldalán?

Mikiit Mária- kalotaszentkirályi 
szegény földműves asszony. Négy 
gyereke van. Kérdésünkre igy felă:

—-Én már negyvenéves vagyok, de 
csak most tanultam meg imi-olvasni 
az analfabéta iskolában. Örök éle
temben másoknak dolgoztam. Kulá- 
kokhoz jártam napszámba. A légid-

&

rsak Molnáré, miért írnak mostanábanKOVÁCSNÉ: Mondja 
annyit Márton Áron püspökről?

MOLNÁRNÉ: Azért drágám, mert Márton Áron nem az, aki
nek maga hiszi. Mondja Kovácsné, nem hallotta még maga azt a 
mesét a báránybőrbe bujt farkasról?

KOVÁCSNÉ: Hogyne hallottam volna. Csak nem azt akarja 
mondani, hogy Márton Áron a farkas, a báránybőrben?

MOLNÁRNÉ: De mennyire!... Nézze; mi asszonyok szenved
tünk legtöbbet a háborútól. A mi férjünket vitték a vágóhidra, mi 
lettünk özvegyek és mi gyászoljuk a gyermekeinket. Márton Áron 
püspök újra ezt szeretné, hogy a dolgozó hívek épitő munkája he
lyett aZ öldöklésre induló fegyvereket áldja meg.

KOVÁCSNÉ: Hogyan? Hiszen a templomban a békéről és a 
szeretetről beszél...

MOLNÁRNÉ: Arról beszél, de a tettei mások. Beszédében ott 
, bujkál az, hogy nem helyesli a kizsákmányolás megszüntetését. Ö 
nem minket, magát és engem véd, hanem azokat, akik a mi életünk
nek aZ ellenségei. Azt szeretné, hogy újra egyesek kezében legyen

ezt: a Román Munkáspártnak és a 
népi demokráciának. Annak a rend* 
nek, amelyik a békét akarja. Hát én 
is akarom szívvel és lélekkel és azért 
dolgozom sokat és jókedvvel, hogy dunk. a magunk 
minél jobb legyen a termés, gazda
gabb az ország, erősebb a nép. Mert 
akkor én is a Bélrét védelmezem... 
És most, hogy megtanultam olvasni" 
inni, majd résztveszek én is a nőszer
vezet munkájában, ,majd olvasók nj- 
ságot, roeg könyveket, hogy jobban 
kinyíljék a szemem és felismerjem 
száz lépésről is a kizsákmányoló zsi- 
rosparasztot, meg mindenkit, aki el" 
lensége a népnek és szívesen háborút 
indítana,' csakhogy újból kizsákmá- 
nvohasson bennünket...

Jakab Dénesné kétgyermekes há
ziasszony igy válaszol a kérdésre:

— Mi. háziasszonyok vagyunk ta"

Ián az asszonyok politikailag, legel
maradottabb rétege. Ennek főoka az, 
hogy otthoni munkánk nem hoz kap
csolatba a dolgozókkal és a valódi, te- 
remtő, igazi .életet szinte csak má
sodkézből ismerjük. Minden érde
künk az, hogy tanuljunk, képezzük 
magunkat mi is. Hiszen gyermekeink 
vannak s nevelésük nagyrészét ott- 

Mint 
RDNSz-tág', igyekszem pótolni az el
mulasztottak. Tudom, hogy a béké
ért sokat tehetünk mi, asszonyok. 
Országunk 60 százaléka nő, akikkel 
a férfiak együtt építik a szocializ
must,- tehát azt az uj és tisztuTtabb 
világot, melyre mindnyájan vágyako
zunk, mert tudjuk, hogy saját és 
gyermekeink boldogságát jelenti. 
Noshát ezt a béketábort kell nekünk 
asszonyoknak is megerősitenünk, ta
nulással, önképzéssel, s az államház
tartás egyensúlyának elősegítésével, 
azazl, hogy magunk is takarékosko- 

háztartásában. 
Ugyanakkor le kell lepleznünk a ma 
is felbnkkánó üzéreket és harácsoló, 
kát, akik a béke ellenségei s akikkel 
nekünk, háziasszonyoknak van a lég- a vagyon, és mi pedig csak dolgozzunk azért, hogy ők jól éljenek, 
többször találkozásunk, Énmagam 
sziwel-lélekkel elvégzem azt a felada
tot, ami a béke megvédésének müvé
ből rámhárul. Mert nem elég akarni 
n. békét és. félni a háború rémségeitől 
— a béke megvédésében részt kell 
vennie mindenkinek a maga poszt
ján

Legközelebb egy munkásnőt és egy 
diákiánvt szólaltatunk meg a béke 
kérdésében ...

1939 júliusában immár talán hu
szadszor állt a brassói IAR üzem 
kapui előtt. Bebocsátásra várt. Mun
kát keresett. A kapus már unta el
küldeni^ Bevitte az épületbe. Sok 
szobán Jhaladt keresztül, mig egy 
karosszékbe terpeszkedő férfi elé 
került.

Töviről hegyire kikérdezte, mig 
végre hajlandó volt az anyagrak
tárba szolgálónak felvenni.

Kirják Mária eladta munkaerejét.
A napok nehezen teltek. Már a 

rendeléseket osztályozta és 16—18 
órát dolgozott naponta.

Esténként holtfáradtan dőlt ágyá
ba. Eszébejutottak első férje szavai:

— Nehéz az élet Mária. Nézd, az 
egész világon egy maréknyi a gaz
dag, mig a többi ember szegény és 
nyomorult, mint mi . . . Eltipornak, 
dolgoztatnak, kisajtolnak bennün
ket s cjk az élet minden örömét 
élvezik. De tudd meg ... A gazda
gok rabjai fogcsikorgatva edzik iz
maikat és várnak a pillanatra . . . 
és ez a pillanat, a munkások nagy 
napja el fog jönni, Mária, s akkor 
leszámolnak az urakkaL A munká
sok harcolnak és győzni fognak.

És Mária szive lassan határtalan 
gyűlölettel telt meg az elnyomók 
iránt és most már tudta, hogy neki 
is ott a helye az elnyomottak kö
zött, akik a szabad életért harcol
nak.

S az idő telt. Takarítónő lett az 
egyik mérnök irodájában. De ő a 
gépekhez vágyódott. Ezt az egyik 
mester megtudta. Néhány nap múl
va a gyár vezetősígo áthelyezto a 
műhelybe. Miért ne? Ugyanúgy 
dolgozik, mint a férfiak, do keve
sebbet fizetnek neki.

így kcrültj Mária a fúrógéphez
A kilyukasztott darabok száma ke
ze alatt egyre nőtt és kezdték jó
munkásnőnek tekinteni.

Megkezdődött a Szovjetunió elTdaJ
rablóhadjárat. Mária a fegyverosz-

dolgozott. Rádöbbent, hogytályon
minden egyes darab, amit ő készít, 
embert öl, embereket . . .

A darabok mind lassabban ke
rültek ki kezéből és minden egyes 
darab 
volna

Egy 
többé

1948 
visszahelyezte 
betegszabadságra küldték, 
gyultan, határtalan munkavággyal, 
visszament régi munkahelyére, a 
„Traktor" gyárba. A motorosztályon 
helyezték el, a fúrógép mellé, A 
motor fecskendőjének egyik kisebb, 
de nagyfontosságu alkatrészén dol
gozott

Eleinte nem tudta teljesíteni a 
normát. Hatvan helyett legtöbb 

negyvenet készített el. És sok fú
rót is tört. A darabok száma dO-ra, 
majd 70-re nőtt és mind kevesebb 
fúró vált haszontalanná. Mária még 
több kedvvel és szorgalommal dol
gozott

Közeledett november 7, a Nagy 
Októberi Szocialista Forradalom 
évfordulójának ünnepe. Mária mun
kaversenyt kezdeményezett. Fokozott 
gond a gépekre, a munka alapos 
megszervezése, a / munkafegyelem 
megerősítése jellemezte Kirják Má
ria munkáját.

Már 100, 150, 170, sőt 190 darabkát 
furt naponta, holott az elején még 
a 60-as normát sem érte el.

Munkástársnői csodálattal nézték. 
De aztán őket is beavatta sikerei 
titkába. És azok munkateljesítménye 
is ugrásszerűen növekedett.

Ma Kirják Mária kitüntetett 61- 
munkásnő. Az Állam Terv és az a 
tudat, hogy értékelik munkáját agr»

elkészítése mintha égette 
tenyerét . . .
szép napon Mária nem ment 
a gyárba.

júliusában a szakszervezet 
Máriát jogaiba és 

Felgyó-

ösztönözte, hogy még több szorga- 
lomrnrl és szeretettel dolgozzon to
vább.

— A szovjet munkásnők példája, 
az ötéves terv túlszárnyalásáért 
folytatott harcuk vezérelnek engem 
is, hogy teljesítsem és túlteljesítsem 
Állami Tervünket! — mondja Má
ria. k. S.

KOVÁCSNÉ: Nem tudom. Én is'hallgattam az ö beszédeit és 
nekem tetszettek. Nem értettem akkor meg jól?

MOLNÁRNÉ: Éppen ezért veszedelmes. Mert az uj háború 
■magvát úgy veti el a lelkekben, hogy észre sem veszik az emberei 
és már bennük van. Miért beszél Márton Áron a félelemmel telt éj« 
szakákról? Maga fél, Kovácsné?

KOVÁCSNÉ: Én? Hát aztán miért félnék?
MOLNÁRNÉ: Igen. Magának, aki egész nap dolgozik és a mun

kájából él, nincs is oka félni. De azoknak, akik uj háborút akarnak 
ég akik nem férnek a bőrükben, azoknak félni kell. A volt gyáro
soknak, akik ma. is azon mesterkednek, hogy újra a mi bőrünkön 
és a mi rovásunkra gazdagodjanak. De Márton Áron azt akarja, 
hogy azok ne féljenek és féljünk mi.

KOVÁCSNÉ: Hát nézze Molnárné, most látom, hogy utána gon
dolok azoknak, amiket ott a templomban hallottam, hogy van igaz
ság abban, amit maga mond.

MOLNÁRNÉ: Na látja. Hát ha mi azt akarjuk, hogy ne kell
jen attól félnünk, hogy újra elcipeljék férjünket, gyermekeinket á 
vágóhídra, akkor nem kell támadnunk és lepleznünk azt. aki, ha 

■mindjárt püspök is, a kiszipolyozok, a háborús uszitók szóvivője.
KOVÁCSNÉ: Igaza van. Én is azt mondom. Nekünk asszonyok

nak foggal és körömmel a békét kell védenünk. És ezentúl majd én 
is jobban megfigyelem, hogy mit mond az a Márton Áron. És én is 
megmondom másoknál: azt, amit most maga nekem olyan jól elmon
dott, hogy minél többen legyünk, akik a békét védjük és leleplezzük 
annak ellenségeit.

■—■ ....

A RDNSz koíozsmegyei szervezetének legutóbb | édesanya elhozza gyermekét megvizsgáltatni, beol- 
rendezett irányitó iskolájában tanult két hétig 
Péter Irén magyarókerekei fiatal loldmüvesasszony. 
Egyike volt a legjobb hallgatóknak. Nem is csoda, 
mert régi szervezeti múltja van. Tagja a Román 
Munkáspártnak, benne van a MNSz vezetőségi tag
jai sorában s amellett a falu RDNSz szervezetének 
egyik aktivistája, öntudatos feleleteiből a vizsgán 
is megmutatkozott harcos egyénisége, ritka értelme.

— Hogyan dolgozik a magyarókereki RDNSz?
— kérdezzük Irént.

— Kilencven) tagunk közül — mondja — 
rendszeresen megtartott gyűléseinkre 60—70 asz- 
szony jár cl. Tehát az érdeklődés komoly. S a je
len nem lévők 6em érdektelenek a kérdések iránt, 
hanem mindig igazoltan maradnak távol a gyű
lésekről.

— Mit végzett a RDNSz a községben? — 
kérdezzük.

— A Munkáspárt segítségével megteremtett 
intézményeknek hathatós segítséget adnak. A 
RDNSz-nek szülőotthona van, tejelosztó központja 
és a RDNSz-assZonyok rendszeresen osztanak a 
község gyermekeinek különböző tápszereket és vi
taminokat is. A falunak saját orvosa nincs, azon
ban a körorvos Bánffyhunyadról kéthetenként el
jön és rendel s ilyenkor éppen a RDNSz-tagok
mozgósító munkája) következtében, vahunemvi

tatni vagy betegség esetén gyógyítani.
Elmondja a mosolygószemü Péter Irén azt is, 

hogy ma már a magyarókereki asszonyok tisztá
ban vannak azzal, hogy a betegségeket megelőzni 
kell, mert az sokkal könnyebb, mint gyógyítani. 
A tavaszi babonaellenes RDNSz-akció sikerrel járt. 
Lassanként leszoknak a babonás kezelési módok
ról, mert mindannyian tudják, hogy a betegségek 
ellen csak tudománnyal lehet védekezni.

A falu RDNSz szervezetének munkája politikai 
nevelés terén is eredményes.

— Olvasóköreink jól működnek — mondja Pé
ter Irén —. ami nagyon fontos, hiszen ezeken az 
olvasókörökön a napilapokon kívül folyóiratokat cs 
brosúrákat is feldolgozunk. A legelmaradottabb, 
legszégyenlősebb természetű falusi asszony is eljön 
ezekbe a körökbe s öröm látni, mint fejlődnek szel
lemileg, mint szélesedik a látókörük. Nincs nagyobb 
öröm a tanulásnál. — Én magam alig varom, hogy 
az irányitóiskolában tanultakat továbbadhassam 
nekik. S még ennél sokkal többet akarok, magam 
is tanulni, hogy dolgozhassak a faluért a ko^O'15' 
segért, amelynek asszonyai egyre öntudatosabbak, 
egyre harcosabbak és bátrabbak lesznek. Ipy ep- 
lczik az osztályellenségct és megerősítik sorainkat 
— fejezi be Péter Irén.



Ingyenes oktatást, ellátást
és ruházatot biztosit

as állam a radnóti kertészeti 
szakiskola növendékeinek

Az oktatási törvény reformjával a földművelésügyi miniszté
rium a radnóti volt) gazdasági iskolát kertészeti szakiskolává szer
verte át. Az átszervezés célja az, hogy a munkások és dolgozó föld
művesek gyermekei kellő ideológiai és szakmai képzést nyerjenek. 
A növendékek a kertészeti szakmán kívül politikai és művelődési 
kiképzést is nyernek és szakmai oktatást a mezőgazdaság más 
ágaiban, amit a korszerűen felszerelt nagykiterjedésü tangazdaság 
biztosit.

FELVÉTELI FELTÉTELEK
Az iskolába 14 és 16 év közötti ifjakat vesznek fel, akik elvé

gezték az általános iskola 7 osztályát, vagy azokat, akik négy ele
mit végeztek, de nem lépik túl a felső korhatárt. Az ifjak orvosi 
felülvizsgálaton kell résztvegyenek. A vizsgákat — Írásbeliek és 
szóbeliek — junius 24 és 30 között tartják az alábbi tantárgyakból: 
írásbeli vizsga román nyelvből, magyar nyelvből és számtanból, szó
beli vizsga az Írásbeliek tantárgyain kivül Románia történelme és a 
román Népköztársaság alkotmánya. A vizsgák anyagát az álta
lános iskola hét osztályának anyaga képezi. A vizsgákon az ifjak 
legalább 6-os osztályzatot kell nyerjenek.

A BEIRATKOZÁSHOZ 
a felbélyegzett kérvényen kivül születési bizonyítvány, iskolai bizo
nyítvány, államolgársági bizonyítvány, szülői beleegyezés, valamint 
az ideiglenes bizottság által kibocsátott a jelentkező társadalmi ere
detére vonatkozó igazolvány szükséges.

A szakiskola oktatási ideje 3 év. A tanulók ez idő alatt ingyen 
ellátást, ruházatot, lábbelit, iskolai felszerelést és pénzjuttatást, 
kapnak, melyekről az állam gondoskodik.

Az ifjak a három év sikeres elvégzése után állami gazdaságok
nál, gazdasági iskoláknál és szövetkezeteknél helyezkedhetnek el, 
vagy beiratkozhatnak a műszaki iskola HL osztályába, ahol 2 év 
után érettségi diplomát nyernek.

Bővebb felvilágosítást a radnóti kertészeti szakiskola igazga
tósága ad, cime: Direcțiunea scoalei Profesionale de Horticultura, 
Iemiut.

A traktor isták nem csak a talajt
művelték jól meg,

de felvilágosító munkájuk nyománaz osztályharc is 
éleződik a székelyhídi járásban

SZÉKELYHID (Levelezőnktől) — fejében Gödér három hold földet 
Tavasszal voltak még, akik nem hit- kap felesbe. Tóthné megdolgoztatta 
tek a gépben. Nem akarták elhagyni 
ősi művelési módjukat, úgy gondol
ták, hogy ha a faeke jó volt nagy
apjuknak, jó nekik is. Ez a hiedelem 
csak most foszlott széjjel, ahogy 
kifejlődtek a vetések. Az is, amit ál
latokkal szántottak be, az is, amit 
géppel. S nagy u különbség a kettő 
között. Tisztább és szebb a géppel 
müveit terület. Látják ezt a dolgozó 
földműveseik, s a jövőben már mind 
géppel akarják dolgoztatni földjei
ket. így fokozatosan fejlődik a szé- 
kelyhidi járás mezőgazdasága.

De más előnye is van a traktorál
lomásnak. A traktoristák politikai 
felvilágosító munkát végeznek a dől. 
gozó földművesek körében. Ennek 
nyomán pedig egyre élesebb az osz
tályharc. Ezt a harcot a mezőgaz
dasági alkalmazottak szakszereveze- 
tébe tömörült szegényparafsztok vi
szik a Román Munkáspárt szerveze
tének támogatásával. A kulákok sza
botálni próbálnak, a szakszervezet 
könyörtelenül lecsap rájuk.

Tóth Sándorné hegyközszentmik- 
lósi kukáknál Gödér József bérmun
kás már öt éve tengeti életét. Ami
kor a kdlákasszonyhoz szegődött, ab
ban állapodtak meg, hogy munkabér

erdész és szemefénye

Gödével a három hold földet és meg 
a többit is, de a három hold után já
ró félteimést nem adta ki. Most a 
szakszervezet vette kezébe az ügyet. 
Döntés is van már: Tóthné nyolc na
pon belül 112.882 lejt kell fizessen 
Gödér Józsefnek.

Nem ez az egyedüli eset a járás
ban. Érkeserü községben Nagy Ká
roly 83 holdas kulák Medve Károly 
nevű szegényparaszt komáját dolgoz
tatta esztendőkön át. Bért nem adott 
noki, úgy képzelte: ha komája, dol
gozzon neki ingyen. Medve Károly 
azonban más nézeten volt, osztály
harcos nézeten. Kulák sógorát felje
lentette a szakszervezetnél, ahol 16 
ezer. 330 lej elmaradt bér azonnalj 
kifizetésére kötelezték a kizsákmá
nyoló nagygazdát.

Köbölkuton özvegy Bodon Ferenc- 
né 50 hektáros kulákasszony zsákmá
nyolta ki három éven át Antal Ist" 
ván nincstelen földművest. Még di
csekedett, is azzal az asszony, hogy 
Antallal érdemes dolgoztatni, mert 
kevés bérért is elvégzi a munkát. 
Antal István elvégezte addig, amíg 
nem világosították fel, amig nem fej
lődött ki öntudata. De ahogy meg
alakult a földműves szakszervezet és 
a traktoristák felvilágosító munkája 
nyomán ő sem tűri már a kizsak-

mányolást. Bepanaszolta Bodon I’e- 
rencnét a szakszervezetnél.
gosnafc találták panaszát, 
tották azt a bért, amivel a három év 
alatt a kulákasszony becsapta, meg
károsította. Hiába mesterkedett a 
kulákasszony, most 98.140 lejt kell 
kifizessen munkásának.
J Fejlődik a vetés, fejlődik >az osz- 
tályhareos szellem a székelyliidi já
rásban. A traktoristák nemcsak a ta
lajt készítik élű a jó vetéshez, de se
gítik a szegényparasztokat, hogy le
rázzák magukról a falusi kizsákmá
nyolok igáját, hegy a Román Mun
káspárt támogatásával és irányításai
val megvívják győzelmes osztályhar
cukat. ■

Ott jo- 
kiszámi-

TRÉFA MIKLÓS

AZ ERDŐ
Meső^asdasá^i tanácsadó

Ruhája, bakancsa ál
lami, illetőleg az állam 
adta. Haja koromfekete, 

arca erdei tisztásoktól 
napbarnított. Fiatal, 21 
éves erdőőr Gaja Vasi
le. Az ezrek közül egy, 
akiket 1948 augusztus 
elsején neveztek ki a régi, 
megrögzött, minden háj- 

■ jal megkent erdőőrök he
lyébe. Hogyan él? Hogy 
melegedett meg az állá
sában? Hogy sikerült 
megőriznie a rábízott 
1600 hektár . erdőt? Ho
gyan végezte el a ta
vaszi erdősítéseket? 
lakossággal hogy 
össze? Mennyire 
tik? Mennyire 
Megértették-e az 
szükségességét, a
gyón megőrzésének fon
tosságát? Ezernyi kér
désünk van hozzá, ö 
tiszta mondatokban, ér- 
vet-érvre öltve, vidáman 
és elégikusan visszaem
lékezve, felel.

szén nekem csak négy 
elemim van.

— Ne félj, a Párt 
azért jelölt ki erre a 
posztra, mert úgy látja, 
hogy jó vagy rá, — fe
lelte a párttitkár, mikor 
kifejeztem előtte kéte
lyeimet. Éber, ügyes és 
okos leszel és be fogsz 
válni.

A 
bekül 
szere- 
nem? 
erély 

közva-
!

<
— Titeket a Munkás

párt küld be az uj erdő
őri és erdőkerülői állá
sokba. Erdély valamikor 
valóban az erdők pom
pás hazája volt. De ha 
nem ügyeltek, könnyen 
a kopasz hegyek hazá
jává változhatik. Raj
tatok múlik, hogy ez a 
szép országrész újra fe
nyők, tölgyek, bükkök 
és akácok birodalma le

gyen — mondotta beik
tatásuk alkalmával az 

erdőgondnokságon a 
párttikár.

— Megílletődve hall
gattuk. Éreztük a fele
lősséget. Vájjon elég 
erős leszek az állásom
hoz? Hát az imivalók- 
kal, aktákkal nem ma
radok hátrálékban? Hi-

— Mindenki biztatott. 
De az öreg erdész gú
nyosan az arcomba ne
vetett: itt mindig loptak 
és mindig legeltettek. I 
Ez itt évszázados dolog. I 
Es ha a fejed tetejére I 
állsz, akkor is marad 
minden a régiben. Vi; 
győzz magadra nagyon! 
Az erdei fejsze éles és 
a golyó könnyen a fü
led mellett fütyülhet el! 
Te most felelősséggel 
tartozol az erdőért és ha 
mégis lopnak, a saját 
zsebedből fizetheted 
meg. . j

Az újonnan kineve
zett erdőőrök közül so
kan ijedtükben lemond
tak állásukról. Én nem. 
A régi erdőőrrel, az er- 
dőmémökkel és a főer
désszel napokon keresz
tül jártuk a rengeteget, 
megmutatták a gondja
imra bízott 
rait. Aztán
a rengeteg belsejébe. 
Jegyzőkönyvet vettünk 
fel a kivágott és hiány
zó fákról. Négy nap 
múlva készen volt az 
átadási irat. Elődöm 
még egyszer rámmosoly- 
gott és ott hagyott a 
magányban. Napokig 
idegesen bolyongtam az 
erdőben. A felelősség 
súlyát éreztem. Lassan- 
lassan rájöttem az őrzés 

nyitjára is. Bármilyen

erdő hatá- 
bementünk

sok a kanyargó az erdő
ben, de van mégis egy 
ut, ahol minden szekér
nek el kell mennie. Ezt 
kikerülni a mi meredek 
vidékünkön nem lehet. 
Az ut a meredek hegy 
tetején húzódik és leg
alább egy kilométer 
hosszúságban látható. 
Ide kellett behúzódnom, 
ezt kellett őriznem. Ösz- 
szel már a legeltetőket, 
sem az erdősítendő, sem 
az erdősített területre 
nem engedtem, be. .
— Hát hova menjünk? 

Ez mindig legelő volt! 
•— Kiáltották rám a ju
hos, tehenes gazdák.

— Ez még húsz évvel 
ezelőtt erdő volt és újra 
erdő lesz megint •— ki
áltottam rájuk vissza.

Rámtámadtak: Rossz 
vagy, rosszabb, mint a 
régiek voltak.

— Mért volnék rossz? 
Azért, mert megvédem 
az erdőt, gyermekeink
nek és unokáinknak? Én 
esküt tettem erre!

— Velem nem lehetett 
kukoricázni. Az erdő
tolvajokkal is igy jártam 
el. Senkivel nem ve
szekedtem, de senkinek 
nem bocsátottam meg. 
Aki lopott, annak tet
téről jegyzőkönyvet vet
tem fel. Megvédtem az 
erdőt. De az erdősítés 

tekintetében is teljesí
tettem a kötelességem. 
Az idén tavasszal 
ezer bükk és tölgy 
lántát ültettem el a 
portom segítségével,
zennyolc hektáron már 
van uj erdő, ami kivétel 
nélkül mind megfogant, 
hála a jó, termékeny, 
gazdag időnek. Ezenkí
vül az idén faiskolát is 
csináltam, úgy, hogy

nem 
ma

Bar-

m 
pa- 
cső-
TL

már a fócskákért 
kell a messzeségbe 
logolni.

*
• Árnyas a gyalul
csap-kastély parkja. Á 

tölgyek, bükkök, fenyők 
között, harangvirágos 
rétek közelében, kanyar
gós ösvényeken, nap
barnított fiatal és idős 
emberek olvassák jegy
zeteiket. Az uj erdő
őrök és erdészek iskolá
ja ez. Erdély különböző 
rengetegeiből érkeztek 
ide. Harminc napig ma
radnak itt, aztán vissza 
mennek ismét az erdők, 
vízmosások és tisztások . 
közelébe, hogy tovább 
őrizzék az ország érté
kes faállományát, vad
jait és halait. Egy hó
nap múlva — forgó 
rendszer alapján — más 
30 ember jön az isko
lába. A tanfolyam ösz- 
szesen hat hónapig tart. 
Erdőkulturát, ideológiát, 
történelmet, fegyverfor
gatást és erdőrendésze
tet tanulnak benne. A 

tanfolyam elvégzése 
után oklevelet kapnak 
és véglegesen beiktatják 
őket.

Gaja Vasile erdőőr 
bizonyára sikerrel végzi 
el az iskolát. Az sem 
lehetetlen, hogy ott el
ért eredményei fejében 
mindjárt erdőőrből er
désszé léptetik elő. Jól 
kiismeri magát az állam 
és a rengeteg dolgaiban. 
Fiatal, sovány arcában 
erély lobog. Olyan tűz 
ez, amelyet már a nipá 

demokrácia eleven ereje 
ébresztett fel, s amely
nek ez az erdészeti is
kola is egyik fontos fuj- 
tatája.

SZILÁGYI ANDRÁS

Gondoskodjunk Idejében kantárakról
A napokban két hosszantartó eső között kiderült és számot 

méhcsaládnál nagy sürgés-forgás indult meg. A kas Ta£Y kapta 
kijárónyilásánál nagy szakáiban tétlenkedő mehek piuana o 
alatt megpendültek. Bevonulták az otthonukba és kis idő múlva 
újból megjelentek, de most már seregestül. Mint a nyíl útra e‘ 
tek s mind többen és többen kóvályogtak a levegőben.

Vájjon mi történt ennél a méhcsaládnál? Mi késztette a me
lleket hogy ilyen nagy tömegben hagyják el a lakásukat?

Az első kérdésre mindenki könnyen megadja a feleletet, a 
méhek „rajoztakr“, vagy ahogy a Székelyföldön mondani szoktaK, 
„eresztettek^.

A második kérdésre azonban sokkal nehezebb felelni, mert a 
rajzás valódi okát sokáig nem tudták megfejteni. Tücskot-bogarat 
felhoztak. A legtöbb ideig a következő tévhit maradt a felszínen: 
az öreg méhanya, vagy ahogy akkor nevezték a királynő _ partot 
üt a családban. „Megszervezi" a mnnkásméheknek egy részét es 
saját elhatározásából uj otthont alapit.

A méhek életének szorgos kutatásából ma már tudjuk, hogy n.i!. nem az 
hanem a 

v . „„„„„ ______ A rajzás
egy természetes élettani folyamat következménye. A szovjet • ku
tatók megállapították, hogy e folyamatot a fiatal méhek tultap 
láltsága idézi elő.

A fiatal méhek ugyanis, miután kibújtak a sejtből, még 20 
napig nem repülnek a mezőre gyűjteni, hanem a családban .ma
radnak. Belső munkával foglalkoznak. A fiasitást etetik, viasz 
termelnek cs építenek, érlelik a mézet, takarítanak, stb. A má
jusban, júniusban meginduló nagy hordás idején azonban, a 
méhanya mind többet és többet petézik, 9 igy rengeteg fiatal mun
kás méh áll belső szolgálatba. A belső munkát teljesítő mehek 
száma végül annyira felszaporodik, hogy „munkanélkülivé*4 van
nak. Nincs annyi fiasitás, amennyit etetni tudnának s igy a ga
ratmirigyükben termelt táptej 'felgyülemlik.

• Â méhek rendszerint az uj anya kikelése előtt rajzanak ki. 
Fogyó kúrára fogják az öreg anyát, hogy könnyebben repüljön és 
elindulnak uj otthont alapítani. A rajjal főleg fiatal méhek _ vo
nulnak ki és ezért gyorsan „berendezik" az uj lakásukat. A raj tü
neményes gyorsan épít

Ez a valódi magyarázata a rajzásnak és mindenikünknek eh
hez kell tartani magunkat. *

A megtelepedett rajt méhfüvel (Melissa officianalis-ah bedör
zsölt kasba fogjuk be. A kast a raj lelőhelyéhez közel, árnyék
ban feltámasztjuk s megvárjuk, mig az összes méhek berepülnek. 
Ezután kaptárba öntjük a rajt.

Számtalan kaptárféleség ismeretes, de újabban mind többen 
és többen csak háromféle típust használnak: a 42x30 cm. keretes 
külméretü erdélyi nagy rakodó kaptárt, a 43x29.7 cm. keretkülmó- 
retii „Standard" kaptárt és a fekvőkaptárak közül a 42x36 cm. 
kerctkülmérctii nagy Boczonádi kaptárt

A raj betelepítésénél az a legfontosabb, hogy szakltannk a ré
gi olavnlt módszerrel és no kasba telepítsünk, hnnem kaptárba. 
Egyedül a kaptáros méhészkedőn biztosítja a méhek fejlődésének 
kedvező irányítását és csak ezúton fokozhatjuk a termelésünket. 
Állami Tervünk is a kaptáros méhészkedéat Irányozza élői n a 
Terv teljesítése, sőt tulhaladása mindnyájunk kötelessége.

Dr. SZÖVERDI FERENC.

ez tisztán babonás feltevés volt. A méhcsalád életét 
anya vagy ahogy hívják a királynő „kormányozza , 
munkás méhek egymásrautaltság! közös összetartása.

A mezőgazdaság szocialista átváltoztatásában segít
ftt, „Falvale N&a#*6



Időjárás ?
A hűvös tengeri légtömegek 

áramlása a szárazföldre még tovább 
tart, de az egyes hullámok egyre 
lassúbb ütemben követik egymást, 
mert az angliai légnyomásmaximum 
fokozatosan Középeurópára terjesz
kedik ki és igy az átmeneti javulá
sok ideje alatt a levegő az erős nap
sütés hatására felmelegszik.

Erdélyben vasárnap a délnyugat 
felöl beáramló melegebb levegő fel- 
siklása kiterjedt esőzést okozott. 
Estére nyugatról megindult a felhő
zet felszakadó zása. Kolozsváron dél
ben 15 fok, este 9-kor 11 fok volt, a 
légnyomás 764 mm., a-lig változik.

V árható időjárás kedd délig: Mér
sékelt, időnként élénkebb észak
keleti szél, változó felhőzet, csendes, 
tartós eső nem lesz, de több felé, 
főleg délután záporeső, zivatar. A hő
mérséklet néhány fokkal emelkedik.

Távolabbi kilátások: tartós javulás 
még mindig nem valószínű, újabb 
felhőátvonuíások, esők, a hét végére 
azonban a

be-

Lapinla jűms: 
«Petőfi- Lap- 
és Könyvkiadó 

R. T.
Szerkesztőség: 
Szabadság-tér 

23
Telefon: 15-35 
Kiadóhivatal: 
Szabadság-tér 

31 
Telefon: 19-11

Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok 
évi előfizetési dija 5000 lej

felmelegedés megindul.

ELSŐ 
tartotta a 
épületében 
nokletével 
nefii és (Filozófiai Intézetének Mai 
gyat olasztálya. Az ülésen Pataki 
József, az olaszftály titkára bemu
tatta Műin és Liholat szovjet törté
nésznek „Magasabb eszmei és tudo
mányos színvonalat" cimü tanulmány 
magyar fordítását. Majd Cselényi 
Béla egyetemi tanár Kosminszki 
moszkvai egyetemi tanár „Az I.— 
II. . éves íörténelentsealcos hallgatók 
szemináriumi gyakorlatainak , mód
szere" cimü tanulmányt ismertet' 
te. A felolvasó üléseket kétheten- 
kárét tartják, meghívottak jelenlé
tében.

FELOLVASŐ ÜLÉSÉT 
Bolyai Tudományegyetem 
Balogh Edgár rektor eT 

a RNK kolozsvári Törté-

lajfoltos ruháju ifjak gyü-~ 
lekeznek: ;
gyűlésre várják az IMSz . 

megyei kiküldöttjét és a vas
úti főműhelyek- kerületi titká
rát. A vasúti főműhelyek va
gon-osztályán dolgozó ifjúmun
kás brigád tagjai valamennyi-, 
en.

Az érkezőket tanácstalan ar
cok- fogadják.

Pillanatnyilag nincs megfe
lelő üres terem.

— Halasszuk el a gyűlést... 
A kerületi titkár határoz: a 

gyűlést megtartják.
- De hol?
Körülnéznek. A síneken 

vasúti kocsik állanak. A 
tott ajtókon belátni a kocsik 
belsejébe.

— A kocsiban tartjuk a gyű
lést.

Elhelyezkednek a padokon.

a SrrSsi Mozgó „gyiilésterem"

üres 
nyi-

Válaszfal nincs sehol. Elfér
nek valamennyien. Megkezdik 
a gyűlést...

Elhatározzák, hogy felhívják 
az V. kocsiosztály dolgozóit, 
egy munkabrigád szervezésére. 
Brigádban szervezettebben dol
gozhatnak. Ők, az ifjúmunká
sok teljesen kiküszöbölték pél
dául a holtidőt. Munkatervük
ben tizennégy kocsi szerelése 
szerepel hetenként, A munka 
alapos megszervezése után ma 
már . tizenhat-tizennyolc kocsit 
szerelnek 
jó példát 
is...

Nagyot
44

hetenként. Kövesse a 
az V. kocsiosztály

Szolgálatos
Bejegyezve a 

kolozsvári
• törvényszéknél

F. Soc- 2249 sz. 
alatt

Postatakarék
pénztári csekk

számla : 
40.625

— Tolatnak ... Folytassuk...
■ ülnek vissza helyükre
A „gyülésterem4* közben hol 

megy, hol megáll. Az ifjak 
nem zavartatják magukat. 
Nyugodtan tárgyalják tovább, 
hogy a munka jobb megszerve
zéséért még mit tehetnének. 
Elhatározzák, hogy szakmai és 
politikai nevelő tanfolyamot 
szerveznek a brigád részére.

Nemsokára befejezik a gyű
lést, A mozdony és nyomában 
az összetolt kocsisor újra a 
mülielv előtt áll.

— Megérkeztünk... — ki
szállás, — szólal meg valaki.

Nevetve ugranak le a lépcső
kön. Ehhez hasonló „gyüléste-

. rciubcn" még nem voltak. De 
zökken a „gyüléste- nem is ez a fontos. Fő az, hogy 

;em.“ Néliányan felugranak s a gyűlést megtartották, 
kinéznek. Mozdony állott a ko- MOLNÁR ISTVÁN
esi < ié. levelező.

gyógyszertárak

JUNIUS Z7-EN, HÉTFŐN: 

Az 1. számú állami gyógyszertár 
(volt dr. Goina) Szabadság-tér 34., 

a 3. számú állami gyógyszertár (volt 

llygea) Mihai Viteazul'tér 32., « 7. 

számú állami gyógyszertár (volt Pas

teur) Babes-utca 18., a 8. számú ál
lami gyógyszertár (volt Viktória) 
Ilorea'ut 47. és a 12. számú állami 
gyógyszertár (volt Kígyó) Budai 

/;/ Antal-utca 55. szám alatt.

ELINDULTAK. MILÁNÓBA az 
Országos Szakszervezeti Tanács ki
küldöttei, akik résztvesznek a Szak" 
szervezeti Világszövetség junius 28- 
áu megnyíló második kmig.'esszusán. 
A kiküldöttekét p baneasai repülő
téren Ljuba Chisenevschi, az OSzT 
alelnöke és számos szakszervezeti ak-

RÁDIÓVEVŐKÉSZÜLÉKEK,
AZBESZT és nagymennyiségű koksz
érkezett a Szovjetunióból a gazdasá" tivista búcsúztatta, A küldöttség ve- 

.........................~ ’ ’ '.az OSzT 
i a 

Szakszervezeti Világszövetség má
sodik kongresszusának jelentőségé
ről.

gi szerződés értelmében. A napok- zetője, Gheorghe Apostol, az *C 
bán, újabb nagyobb szállítmány ér- elnöke, a sajtónak nyilatkozott
kezéset várják, amelybő] iparunkat 
a szükséges nyersanyagokkal lát
ják el.

A Világosság kiadóhivatal 
felkéri az előfizető testvére
ket, hogy a kiadóhivatal ál
tal megküldött esekklapon 

rendezzék a hátralékos, vala
mint a júniusi előfizetési dl. 
jaikat

SZOVJET EJTŐERNYŐSÖK az 
éjjeli csoport-kiugrásban 10.200 mé
terre javították meg . az általuk tar
tott eddigi világcsúcsot. A kiváló 
szovjet ejtőernyősök 1948 októberé" 
ben az éjjeli csoport kiugrást 6500 
méter magasságból végezték és ezzel 
világcsúcsot állítottak fel. Ezt a vi
lágcsúcsot. junius 23-án éjjel nagy
szerű teljesítményükkel megdöntőt" 
ték.

AZOKAT A LAKBERLETI 
SZERZŐDÉSEKET, amelyek 1949. 
április 23-án lejártak és a minisz
teri rendelet értelmében junius 15-ig 
láttamozásra a pénzügyi körzeteknél 
be kellett mutatni, a határidő eltelte 
után is láttamoztathatok még, de 10 
százalék pénzbüntetést számítanak 
fel a kirótt összeg után.

JÓLSIKERÜLT MŰSOROS ES^ 
TÉT rendezett a MNSz Ferencba-. 
nya-telepi szervezete és a helybeli 
RDNSz. A tiszta . bevételt a görög 
gyermekek félsegélyezésére fordítot
ták. Legutóbb is 10.000 lejt juttattak 
el a görög gyermekeknek — amint 
Fodor János levelező írja.

A CSEKKPÉNZTÁRHOZ BE. 
ÉRKEZETT JELENTÉSEK sze
rint junius 14—24 közöti időben 
az ország üzemeiben összesen, 1 
millió 500.000 takarék-igazolványt 
állitattak ki. A legnagyobb érdek
lődéssel a vasutasok fogadtak a 
tél’ tüzifabeszerzes biztosítására 
szükséges takarék-igazolványokat.

FELEMELTÉK AZ ÉLELMI
SZERFEJADAGOT Berlin szov
jet övezetében. Az élelmiszerada- 

. gok felemeléséről szóló rendelet el
sősorban a lakosságnak zsiradék 
kai és tejjel való ellátását javította 
meg lényegesen, ...

MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: Ördög szikla. Előadá

sok kezdete: Fél 6, fél 8 és fél 
10 órakor. Szombaton és vasár
nap: Fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 

. árakor.
MAXIM GORKIJ: ördög szikla. 

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 óra
kor. Szombaton és vasárnap: 3, 
5, 7 és 9 órakor.

POPULAR: Nyári szünet.
VÖRÖS CSILLAG: A győzedelmes 

visszatérés. Előadások: 4, 6 és 8 
órakor. Belépődíj 22 lej.

UJ IDŐK: Szovjet híradó 12, sz. — 
Zöld partok. Technicolor. — A hal
hatatlan város meséje. Technicolor, 
— 2 felvonás. — A szovjet sport
ünnepe. Technicolor, 4 felvonás. 

MUNKÁS: Küludrosi

F RPR
Judecătoria Populară mixtă .
Simleul-Silvaniei jud.. Sălaj. ,- 
Dosar Nr. 1559—1949.

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 60 
Allástkeresőknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 3 lej 

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

AZONNAL beköltözhető családiSTINGL rövid zongora olcsón el- ________
adó. Sindicatelor 5. Emelet. Munkás- ház eladó. Táncsics Mihály (volt 
mozi mellett. 4169

ÜZLETBERENDEZÉS, deszkák el
adók. Molotov-utca 38. II. emelet 2. 
ajtó, jobbra. 4170

ELADÓ vadonatúj állapotban levő 
„DAC“ gyártmányú, modern gyer
mek-sportkocsi. Megtekinthető Bug- 
ner István-nál, Balassa-utca 18.

4171
VALÓDI szarvasbőrkabát, alig

4168

lej.

fáty-

CITATIE
Nr. 1559 din 21 Iunie 1949.

gyermek. használt, középtermetre eladó. Egye- 
A legbájosabb szovjet film. Ma- tem-utca 3. III. emelet, 27. apart.

Géza fejedelem)-utca 30.
ÁLLÁST KAPHAT

MEGBÍZHATÓ bejárónőt keresek 
azonnalra. Jelentkezni Bethlen-utca 
30 szám, 12'—4 óra között. 4172
KÜLÖNFÉLÉK

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk, kikölcsönzése. „Dáhlia1, 
Horea-ut 35. Tkv.

MENYASSZONYI koszorúk, 
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. Tkv.

gyár feliratok. Előadások: 5, 7 5 ’ ’ 4173
és 9 órakor. I SÜRGŐSEN eladó egy Junkers-

URÁNIA: Nyári szünet. laparát, gázfűtéses viz- és fürdőme-
legitésre alkalmas. Pavlof-utca 7.

4174 
ORION-RÁDIÓ 3+1 lámpás eladó. 

Deportáltak-utja 127. Tkv.
PIANÍNÓ, Hoffmann-márkáju, jó 

állapotban eladó. Brassai-utca

ADÁS-VÉTEL
MÉHKAPTÁR.OK, méhviasz, el

adó. Mély gyermekkocsit veszek. 
Páris 54 4120

SÖTÉTKÉK, női kosztümkabát, 
menyasszonyi ruha sürgősen eladó. 
A menyasszonyi ruha kölcsön is. 
Galamb-utca 25. Muntyánné. Gr. 150

ELADÖ fehér festett ágy, éjjeli 
szekrénnyel, olcsón. December 30- 
utca 17., I, emelet, Boross. Gr. 151

ELADÖ szép, modem, kombinált 
szobaberendezés. Csép Balázs, Páris 
(Pap)-utca 13. 4090

29. 
Tkv.

Poloskairtás ? 
Egyedüli KOMOLY megoldás: 

Parugázü! 
Petéitől irtunk, teljes - aranciával 

„Tisztaság" Vállalói. 
Kooztvár. Kivéti. * ely : 

„f'orv,n“ könyvüz’et. Jó a u ca 3

FELKÉRJÜK azokat az ol
vasóinkat, akik a lapárusoktól 
heti fizetésre vásárolják újsá
gunkat, hogy esedékes dijaikat 
a lapárnsoknak mielőbb, de 
legkésőbb szombat-vasárnapig 
kifizetni szíveskedjenek. !

A „VILÁGOSSÁG^! 
kiadóhivatala. I 

I

Doamna Czermák Magdalénak 
născută Abrakovits, cu ultimul 
domiciliu in Simleul-Silvaniei, 
județul Sălaj, actualmente domi
ciliată in Bad Bochlet bei Kis- 
singen, Bayern (Germania/ zona 
de ocupație Americană) este ci
tată la această instanță, Str. 
Kari Marx Nr. 7 pentru ziua de 
7 Iulie 1949, orele 8 dimineața in 
calitate de pârâtă, in procesul de 
divorț, intentat de reclamantul 
Czermák Leopold; farmacist in 
Simleul-Silvaniei.

In caz de nepr ezen tare judeca
ta se va face in lipsă.

L. S.
Jude-Consilier,

ss. Gheorghe Gh. Cihodariu 
Grefier,

ss. Vasile Ardeleanu

INGATLAN-LAKÁS
VENNÉK központban vagy 

ponthoz közel egyszoba, konyhás há
zat. Lehet öröklakás is. Érdeklődni 
délutáni órákban kiadóban lévő cí
men. , 413Ú

CSALÁDI ház eladó. Azonnal be
költözhető. Cim a kiadóban. 4167

KÖZ-
„81 iüM

MOZGO
Műsor iunius 27 julius 3 ,g

U. R.S. S. híradó 12. sz,
JUNIUS 29-ÉN ÉS 30-ÁN,

.szerdán és csütörtökön délután fél 6 és esto fél 9 órakor az

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZBAN
a novettetés nagy mesterei első ízben együtt:

BIBLIE és BELIGAN
„A család szcgyeno“, vígjáték 3 felvonásban. Irta: Mircea Ste- 
fanescu. A fővárosban 200-szor adták

3 órás falrengető
negyek oloyctelben az AGITOT-nál,
kátusoknak, diákoknak 50 százalék kedvezmény.

elő, táblás há.:;il: előtt,

kacagás.

SzabadBÚg-tér 6. Szindi-

Zöld patak
Tochnicolor!

n halhatatlan város meséje
Tochnicolor 1

? felvon :

n szovjet sport ünnepe 
Tochnicolor!

4 lehonás

Elveszett
pierderi de acte

Az alább felsorolt személyi okm ányok elvesztek és azokat tulaj
donosaik sémin isnek nyilvánítják:

4. KARÁCSONYI Mária, Str. 
Fluturilor Nr. 1, Buletinul de în
scriere la Bir. Pop. fără număr 
din anul 1945, eliberat de Miliția 
Cluj.

5. NISTOR Nicolae. Str. Aurel 
Vlaicu Nr. 20, Dovada de minor 
Nr. 65G3-194G. eliberată dc Mili
ția Cluj.

6. RUSU Vasile. Str. Bisericii 
Ortodoxe Nr. 11, Buletinul do în
scriere la Bir. Pop. fără nnmăr 
din anul 1945.

7. MARMORSTETN Adalbert. 
Str. Bastionului Nr. 1, Buletinul 
de înscriere la Bir. Pop. fără nu
măr din anul 1945.

MIELŐTT elvesztené 
nyait, fotokopiáztassa n 
film“-nól, Molotov-utca 6.

Următoarele acte personale au 
fost pierdute și posesorii lor le 
declară nule de drept în mâinile 
oricui s’ar afla:

1. BÖJTÉ Ecaterina, Str. Do
nării Nr. 82, Buletinul 
scriero la Bir. Pop. fără 
din anul 1945, eliberat de 
Cluj.

2. DÁVID Ioan, Ana.
Ioan Vasilc, Dávid Simion, do
miciliari in comuna Seimeni, 
județul Cluj, Cartela de alimente 
tip. C. Nr. 404.561, tip. D. 1. Nr, 
678,619.629, tip. 
682.758, eliberate 
munei Soinieni,

3. TUDEREA 
n ustur Nr. 113, 
scriero la Bir. Pop. fără număr 
din anul 1945, eliberat de Miliția 
Cluj.

do in- 
n u măr 
Miliția

Dávid

D2 Nr. 682.757, 
de Prnnaria co- 
judetul Cluj, 
Petru, Str. Mă" 
Buletinul de in- okmá- 

„Foto-

4149



A Kínai Kommunista Párt vezetésevei

Mao Ce Tungnak, a Kin»i 
Kommunista Párt elnökének jú
nius 15-i beszéde és a demokrati
kus Uj Kina megteremtése érde
kében életrehivott politikai ta
nácsadó szerv valóban uj hely
zetét teremtett a Távolkeleten. A 
politikai tanácsadó szerv felada.

ta lesz, hogy megalakítsa a kinai 
demokratikus erőkből álló koalí
ciós kormányt és vezesse a harcot 
a fasiszta Kuomintang maradvá
nyok végleges kiirtására és foly
tassa Kína politikai, gazdasági 
és kulturális újjáépítését.

Amerika benyúl a zsebébe
Az imperialista körökben a kí

nai néphadsereg sorozatos győ
zelmei érthetően pánikot okozott 
és a politikai tanácsadó bizottság 
megalakítása ezt a pánikot csak 
növeli. Az amerikai imperialis
ták egyszerre akartak a legyő-

méltek a hatalmas országban. A 
gyors sikert ígérő gyarmati há
ború csábításához hozzájárult 
még az is, hogy sürgősen ki akar
ták használni Anglia, helyzetének 
meggyengülését. Ezért, amikor 

_a<____  ______  _ ,Csang-Kaj-Sek kijelentette, hogy
zött Németország örökébe lépni „megfelelő amerikai támogatás 
Európában és a legyőzött Japán 
örökébe a Távolkeleten. S ugyan
akkor mindenütt megkísérelték a 
többi imperialista hatalom hát
térbe szorítását is. Az amerikai 
..világhódit óknak** minden bi
zonnyal „ütemtervük** volt, és eb
ben Kina szerepelt az első he
lyen. ;A Wall Street urai azt gon
dolták. hogy a kinai népet elcsi
gázták a hosszú háború szenvedé
sei és igy könnyű zsákmányt re-

esetében hónapok alatt végez a 
kommunistákkal4*', az amerikaiak 
jó üzlet reményében zsebükbe 
nyúltak. Az eredmény közismert. 
Á döntő jelentőségű katonai és 
politikai vereség mellett felmér
hetetlen veszteség éri az amerikai 
monopolistákat a Kuomintang 
kormánynak nyújtott „támoga
tás** és a többi gyarmatosító be
fektető» elvesztésével.

Mefflndul a milliárdok ishe
Most, amikor „üzleti könyveik

ben" a monopoltőkések „leírják** 
az elvesztett milliárdokat, még 
csak azzal sem vigasztalhatják 
magukat, hogy hirtelen ugrottak 
bele ebbe a rossz üzletbe. Már a 
háború alatti kölcsönbérleti szer
ződés keretében ígért l” milliárd 
565 millió dollár értékű árut is 
úgy szállították le, hogy annak 
nagyobb részét már a japán ös
szeomlás után a néphadsereg el
leni háború céljaira kapta meg 
Psang-Kaj.Sek. A háború után, 
amikor megkezdődött a Kuomin-

tangnak a néphadsereg elleni fel
fegyverkezése, az Egyesült Álla
mok még nagylelkűkben bánt a 
pénzzel. A mult év elejéig a 
Csang Kaj-Seknek juttatott se
gítség meghaladta a négy és fél- 
ínilliárd dollárt. Az amerikai po
litikára és az összeg nagyságára 
jellemző, hogy Anglia 20 év alatt 
kap — ha kap egyáltalán — négy 
milliárdnyi amerikai kölcsönt. 
Ezenkívül természetesen kisebb 
néhány'száz millió dolláros se
gítséget kapott Csang-Kaj-Sek az 
amerikaiaktól és igy i---------

A BUKARESTI RÁDIÖ MAGYAR 
ADÁSAI JUNIUS 27—JULIUS 3-IG:

Hétfő. Reggel: Hírek, Sporthírek, 
belpolitikai szemle. Gyári riport; 
Batinás László útja az uradalmi 
rabságtól a munkaéremig. Este: Hí
rek, belpolitikai szemle. Riport a 
brassói Sovromtractor gyárból. 
.Munkáslevelezők.

. 73 ..
Kedd. Reggel 9: Irodalmi beszá

moló. Épül a vajdahunyadi munkás
város Este 9 órakor: külpolitikai 
szemle.

Szerda. Reggel: Hírek, egészség
ügyi beszámoló. Maros megye, a 
népművészet kincsesháza. Riport. 
Este: Szovjet élet, szocialista való
ság. Szovjet költők versei. Képek a 
szocializmus országából.

Csütörtök. Reggel: Hirek. Film-. 
beszámoló. Anya- és csecsemővédel
mi kiállítás a fővárosban. Este: HL 
rek, ifjúsági óra. A világ ifjúsága 
a békéért küzd.* Hogyan dolgoznak 
a komszomolisták a pionirok között.

Péntek. Reggel: Hirek. Szinházi 
beszámoló. Köteles Pál irása. A 
nagyváradi Állami Magyar Szíri’háa 
idei évadjának mérlege. Este: Hí
rek. Szabadegyetem. Konsztantin 
bzimonov verse: „Sacco és Vanzet- 
rf’ Maftényi Erik fordításában 
Radiőposta.

Szombat Reggel: Hírek, szovjet 
kulturkronika. Este: Gyermekóra. 
A bukaresti állami magyar tan- 
T V-Ü, elemi iskola évzáró ünnep
ségéről. Gyermekposta. Hirek.

Vasárnap. Délután 4.30 órakor: 
Hirek, Faluóra.

| Hétjüf juniua 27

Bukarest.

Bukarest I. 13.00 Vízállás jelentéi. 
13.07 Lemezek. 13.15 Lemezek 13.25 
Zenekar. 14.30 Hírek. 14.45 Beetho
ven lemezek. 14.57 Időjárásjclcntés. 
15,00 Könnyű szovjet zene. 15.30 
Müsorajánlás. 18.00 A rádió problé
mái. 18.13 Chopin kerlngők. 18,30 
Hirek oroszul. 19.00 Lemezek, 19.10 
Kultur hírek. 19.25 Lemezek. 19.30 
Orosz klasszikusok. 20.00 Hírek. 
20.15 Szinházi est Suhadovszki Vla.

körök véleménye szerint az ame
rikai monopoltőke közel 7 mil- 
liárdot fektetett be a Csang'Kaj- 
Sek-féle „vállalkozásba**.

Természetesen az angol nagytő
ke is igyekezett, bár kisebb mér
tékben segélyeket nyújtani Csang. 
Kaj-Seknek és a City urai mint
egy 1500 millió dollárt fektettek 
be a kétes üzletbe.

Összegezve az amerikai és an
gol nagytőkések kinai vállalko
zását, megállapíthatjuk, hogy 
nemcsak milliárdokat, hanem a 
bányák, gyárak egész sora az 
olcsó munkaerő és ami pedig a 
legfontosabb, mérhetetlen befoga
dóképességű piac veszett 
számukra örökre Kínában.

el

KIKKEL ÉPÍTI FEL AZ UJ 
KÍNÁT MAO CE TUNG?

Minthogy a kinai társadalom 
— ahogy Mao Ce Tung kifejti — 
gyarmati, félgyarmati és félfeu
dális társadalom és minthogy a 
kínai forradalom fő ellenségei a 
Kínán uralkodó külföldi imperia
listák és a belső félfeudális befo
lyás és minthogy a kinai forra
dalom feladata a nemzeti és de
mokratikus forradalmak végre
hajtása e két elnyomó megdönté
sével vájjon a kinai forradalom 
különböző osztályai és rétegei kö
zül mely osztályok és rétegek al
kothatják az imperializmus és 
feudalizmus megdöntésének erőit? 
Most ezekután nézzük meg, hogy 
milyen osztályok vannak a jelen
legi kinai társadalomban? Ott 
van a földbirtokos osztály és a 
burzsoázia, ez a két osztály a fel
ső uralkodó osztály. Emellett ott 
van a proletáriátus, s ott vannak 

_____ a parasztság és a kispolgárság 
illetékes különböző kategóriái.

Ezekután vessünk futó pillan
tást a kínai társadalom külön
böző osztályaira.

A földbirtokos osztály képvise
li a megmaradt feudális eleme
ket, alkotja az imperialista ura
lom alatti kínai társadalom fötá- 
maszát. Ez az osztály zsákmá
nyolja ki a parasztságot és hát-

ráltatja a kinai társadalom rejlő- 
.dését.

A burzsoázia két csoportra osz
lik, a nagy burzsoáziára és a 
nemzeti burzsoáziára. A nagy . 
burzsoázia hűségesen kiszolgálja 
a külföldi nagytőkéseket és a 
népnek esküdt ellensége, A nem
zeti burzsoázia bizonyos időben 
és bizonyos körülmények között 
résztvett az imperialistaellenes 
megmozdulásokon, amikor érde
kei azt kívánták, hogy az impe
rialistákkal szemben lépjen fel, 
máskor pedig — legtöbbször — 
osztályhelyzeténél fogva, 
dalmi erőkkel szemben 
állást.

a forra- 
foglalt

Az elnyomott osztályok
A kispolgárság különböző ka- felszabadulásukat csakis ,, _ 

tegóriái az értelmiség, a városok letáriátus vezetésével tudják el- 
szegényei. alkalmazottak, kézmü- érni.

A kinai proletariátushoz körülbe
lül 3 millió ipari munkás, 12 millió 
kisipari munkás és a falusi proleta
riátusnak elég nagy száma tartozik. 
A kinai proletariátus a Kommunista 
Párt vezetésével teljes mértékben 
megérti azt a szerepet, ami a szociá
lis forradalomban reá hárul. Tudja, 
azt, hogy a kinai forradalom alap
vető ereje és az ö részvétele és veze
tése nélkül a kinai nép sohasem ráz
hatja le az imperialista, feudális és 
burzsoá uralmat és nem teremtheti 
meg az igazi demokratikus Kínát.

Amint- a fentiekből látjuk, a kinai 
forradalmi erők, élükön a Kinai 
Kommunista Párttal, a . proletariá
tus, a parasztság - és az elnyomott 
kispolgárság különbözó'í eddig ki
zsákmányolt és elnyomott rétegeire 
támaszkodva folytatta hatalmas ará
nyú felszabadító harcát. és ezeknek 
a segítségével építi fel Mao Ce Tung 
ă független, szabad, demokratikus

vesek, szabadfoglalkozásúak es 
kis üzletemberek a parasztsággal 
együtt érezték az imperializmus, 
a megmaradt feudális elemek és 
a nagy burzsoázia elnyomását 
Igy a kispolgárság, amely a pro
letariátus vezetésével 
felszabadulását. a 
egyik erejévé vált.

A parasztság Kina

remélheti 
forradalom

a pro

A parasztság Kína lakosságá
nak 80 százalékát alkotja. A zsi- 
rosparasztok száma a falusi la
kosságnak mintegy 5 százaléka. 
A középparasztság a falusi lakosJ 
ság mintegy 20 százaléka, őket is 
kizsákmányolják az imperialis
ták, a földesurak, a nagy burJ 
zsoázia és a kulákság. Nemcsak 
az imuerialistaellenes forrada
lomban, és az agrárforradalom
ban vesznek részt egyöntetűen, 
hanem résztvesznek a szocialista 
forradalomban is. Ezért a közép
parasztság a proletáriátus meg- a, Iu99?lie”’seámara lóletei tetosM.V]bízható szövetségese.

A szegényparasztság, a mező
gazdasági bérmunkások száma a 
parasztságnak mintegy 70 száza, 
léka. Ök a kínai forradalom 
egyik erejét képezik és leg
megbízhatóbb szövetségesei a 
proletariátusnak. Belátták, hogy

Kínát.

Budapest

A VILÁGOSSÁG RÁDIÓ MŰSORA

dimir „III-ik Hariton** cimü szín
müve. 21.20 A Szovjetunió órája. 
21.50 Sporthírek. 22.00 Hirek. 22.15 
Sporthírek. 22.25 Hirek oroszul.
22.30 Énekszámok. 22.50 Lemezek.
23.30 Hirek. 23.35 Lemezek). 23.55 
Román népzene.

Bukarest II. 13.00 Lemezek. 13.30 
Vegyes zene. 14.00 Énekszámok.
14.30 Hirek. 14.45 Operaáriák. 15.00 
Müsorajánlás. 20.00 Népi zene. 20.20 
Lemezek. 2J.0Ó Klasszikus zene.
21.30 Operett lemezek. 22.00 Hirek. 
22.15 Énekszámok. 22.35 Kétzongo- 
rás hangverseny.

Budapest

Kossuth Rádió. 7.45 Rádió a futó
szalagon. 8.00 Magyar nóták. 11.30 
Bach és Vivaldi müvek. Hangleme
zek, 11.45 ■■ A magyar népi anekdo
takincs, 12.15 Örökszép melódiák,
13.30 Asztali muzsika, 14.15 Harmo
nikaegyüttes, 15.00 Női szemmel...
15.30 Jószomszédság muzsikája, 
16.40 Marxista-Leninista negyedóra, 
17.10 Szovjet napok — szovjet em
berek, 11,20 Kamarazene, Hangle
mezek. 18.15 Dalolj velünk! 18.30 
Razzia. 19.00 Szív küldi szívnek szi- 
vesen. 19.30 Falurádió. 20.50 Ma
gyar muzsika. 22.20 Könnyű dalla
mok. 23.00 A Rádiózenekar játszik. 
0.30 Hirek eszperantó nyelven.

Petőfi Rádió. 7.20 Mit főzzünk?
7.30 Könnyű dallamok. Haglcme- 
zek. 8.10 Heti zenés kalendárium. 
9.00 Zenekari müvek. 10.15 Délelöt. 
ti hangverseny. 14.30 Élő antológia. 
15.00 Fellncr Ferenc énekel. 15.30 
Strausz György zongorázik. 10.00 
Rádiót a dolgozóknak! 16.15 San- 
szonok. 16.45 Kiváncsi mikrofon. 
17.00 Tánczene. 18.00 A Rádió esti 
iskolája. 18.30 Magyar nóták. 19.00 
Professzor ur tévedi 19.20 Kalando
zások a zenetörténetben. 21.05 Szív 
küldi szívnek szívesen. 21.25 Mi 
történik a világgazdaságban? 21.40 
Mi újság a sportvilágban? 22.05 
Magya? nóták.

| Kedd, junius 28 j

Bukarest.
Bukarest I. ' 12.30 Hirek. 12.40 

Szonáták. 13.00 Időjelzés. 13.07 
Könnyű zene. ,13.15 Szláv táncok. 
13.25 Sajtószemle. 13.30 Énekszá
mok. 14.00 Tudományos híradó.
14.30 Hírek. 14.45 Csajkovszkij leme
zek. 14.52 Közlemények. 15.00 Le
mezek. 15.30 Müsorajánlás. 18.00 
Szakszervezeti énekkarok órája. 
18.18 Operalemezezk. 18.30 Hirek 
oroszul. 19.10 Kulturkronika. 19.25 
Dalok. 19.30 Kulturotthonok órája. 
20.00 Hirek. 20.15 Lemez. 20.20 A 
rádió egyeteme. 20.30 Hegedű szá
mok. 20.45 Zenei enciklopédia. 21.00 
Szovjet zene. 22.00 Hirek. 22.15 
Sporthírek. 22.25 Hirek oroszul.
22.30 Beethoven szonáták. 22.52 
Népi zene. 22.30 Hirek. 23.35 Leme
zek. 23.55 Népzene.

Bukarest II. 13.00 Lemezek. 14.00 
Kamarazene. 14.30 Hirek, 14.45 Le
mezek. 15.00 Müsorajánlás. 20.00 
Rossini: Sevillai borbély cimü ope
rája lemezekről. 22.00 Hirek. 22.15 

■Vegyes zene. 23.00 Időjelzés.

Budapest

Kossuth Rádió. 7.45 Az Eugén 
Anyégin Magyarországon. 8.00 Orosz 
muzsika. 11.30 Müvészlcmczck. 12.15 
Kerlngők szárnyain. 13.00 Asztali 
muzsika. 14.15 Hangverseny. 15.00 
Ifjúsági énekkarok. 15.30 Hangszer
szólók. 16.40 A Vöröskereszt közle
ményei. 17.10 Szovjet napok — 
szovjet emberek. 18.15 Termelési 
híradó. 18.30 A rátótl legények. 
19.15 Hurrikán híradó. 19.30 Falu
rádió. 20.50 Zcnopotámia XXII. dísz
hangversenye. 22.20 Dobcrdó. Rádió
dráma. 23.00 A Budapesti Kórus 
énekel. 23.30 Csajkovszkij: Aurora 
násza — ballctzene. 0.30 Könnyű 
dallamok.

Petőfi Rádió 7.00 Opcrctrészletck. 
7.20 Többet ésszel, mint erővel! 7.30

Szórakoztató muzsika. 8.10 Észak: 
zenéjéből. 9.00 Egyvelegek. 10.15- 
Délelőtti hangverseny. 14.30 A Tu
domány Úttörői. 14.50 Tánczenekar. 
15.20 Gyermekrádió. 16.00 Az orgo
nairodalom remekei. 16.30 Száza
dunk hangja. 17.00 Magyar szerzők 
müvei. 18.00 Verssel, dallal, szer
számmal ... 18.30 Antennák, bér-
házantennák. 18.45 Dolgozók Zene- 
iskolája. 19.15 Énekelve beszél-e a 
magyar? 19.30 Gát József és Sz. 
Demény Magda zongorázik. 20.00 
Schubert B-dur vonóstrió. 21.05 
Szív küldi szívnek szívesen. 22.05 
Szív küldi szívnek szívesen — foly
tatás.
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Bukarest.

Bukarest I. 12.30 Hirek. 12.40 Le
mezek. 13.00 Időjelzés. 13.07 Leme
zek. 13.15 Román népzene. 13.25 
Sajtószemle. 13,30 Zenekar. 14.30 
Hirek. 14.45 Lemezek. 14.57 Időjá
rásjelentés. 15.00 Kamarazene. 15.30 
Müsorajánlás. 18.00 A Hadsereg 
órája. 18.30 Hirek oroszul. 19.00 Le
mezek. 19.10 Kulturkrónika. 19.25 
Lemezek. 19.30 Ifjúsági óra. 20.00 
Hirek. 20.15 Lemezek. 20.20 A rá
dió postája. 20.30 Chopin hang
verseny. 21.10 Párbeszéd. 21.20 
Strauss koringük. 21.21 Turista hír
adó. Operaáriák. 22.00 Hirek. 22.15 
Lemez. 22.25 Hirek oroszul. 22.30 
Szovjet dalok. 23.00 Lemezek. 23.30 
Hirek. 23.35 Lemezek. 23.55 Román 
népzene.

Bukarest II. 13.00 Lemezek. 13.30 
Lemezek. 14.00 Nagy zeneszerzők 
müvei. 14.30 Hirek. 14.45 Lemezek. 
15.00 Müsorajánlás. 19.30 Ifjúsági 
adás. 20.00 Énekszámok. 20.20 Le
mezek. 21.00 A Stúdió zenekara. 
22.00 Illrck. 22.15 Chopin müvek. 
22.40 Lemezek.

Kossuth Rádió. 7.45 Egészségügyi 
negyedóra. 8.00 Magyar nóták. 11-30 
„Péter-Pál napján — aratáskor.** 
12.15 Mindenki muzsikája. 13.00 
Asztali muzsika. 14.15 Énekegyüt
tes. 1500 Táncszámok. 15.30 Az 
Opera műhelyéből. 16.00 Molnár 
Klára hegedül. 16.30 Magyar nóták. 
Hanglemezek. 16.40 Marxista-leni
nista negyedóra. 17.10 Szovjet na
pok — szovjet emberek. 18.15 Ter
melési híradó. 13.30 Szabad Nénck 
Hazája. 19.00 Régi magyar nóták. 
19.25 Falurádió. 19.15 Totóhiradő.
20.50 A Rádiózer.ekar játszik. 22.20 
Előadás a Stúdióban. Don Quijote. 
23.20 Hernádi Lajos zongorázik.
23.50 Könnyű dalok. Hanglemezek. 
0.30 Hirek eszperantó nyelven.

Petőfi Rádió. 7.20 Hogyan főz
zünk, mit együnk? 7.30 Szórakozta
tó zene. 8.10 Müvészlemezek. 9.00 
Honvédzenekar. 10.00 Görögkeleti 
istentisztelet a Petőfi-téri templom
ból. 11.00 Könnyű dallamok. 14.30 
Munkások. 14.50 Magyar nóták. 
15.00 Inselt Kató zongorázik. 15.30 
Móricz Zsigmond emlékezete. 16.15 
A földkerekség egyhatodán. ’ 16.30 
„Rádiót a dolgozóknak!** 16.45 Szív 
küldi szívnek szívesen. 17.30 Tánc
zene. Hanglemezek. 18.00 A Rádió 
esti iskolája. 18.30 Zenei élő újság. 
18.45 A Rádió Sportfóruma. 19.00 
Orosz tánczene. Hanglemezek. 19.15 
Munkásénekkar. 19.45 Tudósok a 
dolgozókért. 20.10 Orosz dallamok. 
Hanglemezek. 21.05 Szív küldi szív
nek szívesen. 22.05 A könnyű műfaj 
nyomában.

BUKAREST I.

ÁLLANDÓ MÜSORSZAMAI:
6.00 Pontos időjelzés, hírek. 6.15 Le

mezek. 6.20 Reggeli torna. 6.30 Idő
jelzés. Lemezek. 6.50 Hírösszefoglaló. 
6.55 Hírek oroszul. 7.00 Időjelzés. 
Lemezek. 7.30 A Scantcin vezércik
kének ismerteti». 7.40 Hangleme
zek. 7.57 Közlemények. 8.00 Pontod 
időjelzés.

VILÁGOSSÁG



Az NB. eredményei;
Petrozsény: Jiul—TESE 4:0

(3:0).
Medgycs:

2:1 (1:0). 
Bukarest;

4:2 (2:1).
Kolozsvár; ___ ___

B. 2:0 (1:0). NB II.
Nagyvárad: CFR—CFR T.-Se- 

verin 2:l (1:1). NB IL
Resiea: Metalochimic—Sudanul 

3:0. NB IL

Az NB I. állása

Petrolul—Gázmetán

ITA—Metalochimic

Deraiata—Dinamó

KOLOZSVÁR VÍZILABDA
CSAPATA MÁSODIK LETT A 

„NÉGY VÁROS KUPÁJA“ 
VERSENYEN

Orosz Kató két országos csúcsot 
úszott

jo eredményekNégy tömegek

jfiMMtós Kupa

1. ICO 22 14 4 4 52:32 32
2. CFR B. 23 13 4 6 57:27 30
3. CFR T. 23 12 4 7 44:26 28
4. Jiul 24 10 7 7 41:38 27
5. Petrolul 24 10 6 8 42:37 26
6. Hadsereg 23 9 7 7 49:47 25
7. ITA 24 8 .9 7 41:31 25
8. RATA 23 10 4 9 43:37 24
9. TESE 24 11 2 11 46:53 24

10. Dinamó 23 9 5 9 46:48 23
11. CFRK. 23 9 4 10 35:51 22
12. KESE 23 7 4 12 29:41 18
13. Metalo. 23 4 3 16 39:74 11
14. Gázmetán 24 3 5 16 28:63 11

Gránátdobás: (Kvár)
48.86 m. 2. Sonea (Kvár) 48.67 m.

Férfi számok:
100 m. síkfutás: 1. Béllé (Kvár) 

11.6 mp. 2. Szolnay (Kvár 11.8 mp.
400 m. síi:futás: 1. Hambrich 

(Kvár) 56.1 mp. 2. Ungureanu 
(Hadsereg) 59.1 mp.

800 m. sikfutás: 
(Kvár) 2:08.4 p. 2. Inocan (Had
sereg) 2:12.8 p,

1500 m. sikfutás: L_Mentzel (Had
sereg) 4:27.8 p. 2. Lőrinczi (Kvár) 
4:28.2 p.

3000 m. sikfutás: 
(Kvár) 9:34.4 p. 2. 
(Kvár) 9:35.2 p.

Magasugrás: 1. 1

(Egeres) 16 mp.
800 m. sikfutás: 1 Kitör 

(Kvár) 2:49.0 p. 2. Traian 1 
na (Egeres) 3:31.8 p.

Magasugrás: 1. ~
(Kvár) 125 cm. 
(Kvár) 90 em.

Távoliig, ás: 1. 
(Kvár) 436 cm. ! 
349 cm.

Sulydobás: 1. 
(Kvár) 7.52 irt. 
.Kvár) 7.30 m.

Gerelyvetés: 1.
(Kvár) 27.80 m. 2. Kovács Rozália 
(Kvá:) 18.10 m.

4x3x2x100 m. váltó: 1. Kolozsvár 
(Aránvi, Ziegler, Kifor, Domokos) 
2:51.Sp.

Fiú ifjúsági számok:
100 m. síkfutás: 1.

11.8 mp. 2. Fot eseu
12.5 mp.

400 m.
54.2 mp.
mp.

800 m.

TEMESVÁR. — A „Négy Vá
ros Kupája11 uszóverseny alkal- 
-mával lejátszott vízilabda mér
kőzések szép kolozsvári sikert 
hoztak, amennyiben a kolozsvári 
vízilabdázók Bukarest és Maros
vásárhely csapatait legyőzve a 
második helyen végeztek. Az 
uszóversenyen több országos 
csúcs is született. Eredmények:

Vízilabda) Temesvár—Bukarest
11:1 (6:0). Kolozsvár—luarusvu- -.. , , , ,  . •-
sárhely 9:3 (6:0). Kolozsvár—Bu- f-m i h L t '» i«Hnhb>in Ko-
karest 5:3 (2:1). Temesvár-Ma- «edmenyt hoztak. A Ko
rosvásárhely 13:1 (7:1). Temesvár ^var sPortoloÁ. szerepeltek akik 

■ __ . fölényesen nyertek \meg a pontver
senyt. De nagyon sok vidéki tehetség 
is feltűnt, akik most már nem fog
nak elveszni hazánk sportja számára- 
Részletes eredmények a következők:

Leány ifjúsági számok:
80 m. síkfutás: 1. Gröszli 

des (Kvár) 11 mp. 2. Balc 
11.4 mp.

500 m. síkfutás: 1. Arányi 
(Kvár) 1:31.6 p. Kerületi csúcs. 2. (Kvár) 2:15.4 mp, 2. 
Pop Mária (Borsa) 1:44-6 p.

Magasugrás: 1. Traian Leontina 
(Egeres) 100 cm.

Távolugrás: 1. Roiban (Kvár) 450 
m. 2. Gyárfás (Kvár) 449 em.

Gerelyvetés: 1. Crisan Otília (Bor* 
sa) 16.45 m. 2. Sután Florica (Bor
sa) 16.15 m.

4x100 m. váltó: 1. Kolozsvár I. 
(Balc, Sebestyén, Gyárfás, Gröszli) 
56 mp. Kerületi csúcs.

Női számok:
100 m. sikfutás: 1. Károlyi Mártha 

(Kvár) 15.2 mp. 2. Tarian Leontina

KOLOZSVÁR. 
kás-Kupa versenyek 
vasárnap délelőtt és 
dezték meg a Gh.

Ifjumun- 
megyei döntőit 

délután ren- 
Gheorghiu-Dej 

sporttelepen. A megyéhez tartozó 11 X UUltJS V cil' JTJUKctrCöV / trníx - 44 <..i ™Kolozsvár-Marosvá- Jaras 500 vereenyzoJe vett reszt jkoiozsvar íuarosva. ,.. , ,_ iA

Kolozsvár 7.-0 (4:0)- Marosvá
sárhely—Bukarest 6:3 (2:1). Vég" 
eredménéy: 1. Temesvár, 2. Ko
lozsvár, 3. Marosvásárhely, 4. 
Bukarest.
,A versenyen elért uj csúcs

eredmények a következők: 100 
m női mellnszás, ifjúsági: L 
Orosz Kató (KESE) 1:36.6 p. Or
szágos csúcs! 400 m női gyors, 
úszás: 1 Bock Lisbeth (ILSA) 
6:48.2 p. Országos csúcs! 200 m 
pillangó úszás: 1. Patrichi (Had
sereg) 3:08.2 p. Országos csúcs! 
200 m ifjúsági mellnszás: L Orosz 
Kató (KESE) 3:38.6 p. Országos 
csúcs! 100 m ifjúsági hátaszás, 
leány: 1. Bock Lisbeth (ILSA) 
1:43.0 p. Országos csúcs!

Merce- 
(Kváf)

Ilona

• Irén 
Leont i-

Domokos
2. Lázár

Domokos
2. Stefurea

Hunyadi
2^ Sotan

Mária 
Mária

Mária 
(Kvár)

Anna 
Floriea

Plattner Marianne

Derzsi (Kvár^
(Kvári járás)

1. Drahóbeczky

1. Lőrinczi 
Apa Balázs

sikfutás: 1.
2. Csepregi

Erdey (Kvár)
(Kvár) 56.5

síkfutás: 1.
Nagy

Barbósz 
(Kvár)

MEGLEPETÉSEK A MAGYAR 
NB I-BEN

A Dermata vivócsapata nem 
utazott le a TESE elleni NB 
mérkőzésére, mivel a mérkőzés 
megtartásáról és időpontjáról 
nem kapott értesítést.

'A Dermata szombat délután és 
vasárnap délelőttre kitűzött úszó
verseny a kedvezőtlen időjárás 
miatt elmaradt. A versenyt ju
lius 2—3-án, szombaton és vasár
nap rendezik meg.

w

Prága .válogatott csapata 2:1 
(1:1) arányban győzte le a buka
resti Hadsereg megerősített csa
patát. A Bukarestben lejátszott 
mérkőzést 15.000 néző nézte vé
gig.

A csehszlovákiai 
román, atléták

W

A bukaresti CFR csapata újabb 
sikert aratott Csehszlovákiában. 
Brünn .város válogatottjával 
mérkőzött és azt pompás játék 
után 7:2 (1:1) arányban legyőzte. 
A CFR góljait Filotti (3k Avasi- 
lichioaié (2), Váczi, és Spielman 
rúgták. A bukaresti csapat leg
jobbjai Boros, Filotti, Avasili. 
chioaie, Spielman. Bodó, Zilahy 
és Váczi voltak.

•ar

Magyarország női és férfi ké- 
zilabdacsapata Temesváron ját
szott a RNK válogatottjaival. 
Magyarország—RNK (férfi) 7:1 
(4:0). Magyarország—RNK (női) 
4:1 (2:0).

BUDAPEST. — A magyar NB. I. 
tegnapi fordulójának eredményei: 
Csepel—Ferencváros 3:1 (0:1). A Fe
rencváros végig 10 emberrel játszott, 
mert az első félidő első perceiben a 
keményen játszó csepeliek lerúgták 
Rudast. SalBTC—Vasas 3:2 (2:2). Új
pest—ETO 3:0 (0:0) Szeged—Tata
bánya 2:1 (2:1). MTK—Goldberger 
3:0 (1:0). Soroksár—SzAC 2:0 (0:0). 
Kispest—Kistext 3:1 (2:1). Mateosz— 
Lokomotív 6:1 (5:1).

Simon (Kvár)
160 em. 2. Serban (Kvár) 160 cm.

Távolugrás: 1. Radulescu 
sereg) 618 cm. 2. Serban 
609 cm.

Sulydobás: 1. Radulescu 
reg) 13.11 m. 2. Ghiurita 
11.50 m.

Gránátdobás: 1. Oana Sever (Ege
res) 53.98 m. 2. Fövényesi (Kvár) 
50.44 m.

4x100 m. váltó: 1, Kolozsvár I. 
(Hambrich, Drahóbeczky, Erdey, 
Béllé) 47.4 mp.

8x4x2vl00 m. váltó: 1. 
(Drahóbeczky, Erdey, 
Béllé) 3:45.4 p. 
! Kézilabda: 1. Kolozsvár.

(Had- 
(Kvár)

(Hacise-
(KváiO VERESÉGET SZENVEDTEK 

A KOLOZSVÁRI TENISZEZŐK 
A „SZÖVETSÉG KUPÁDBAN

2:16.8 p.
1500 m. síkfutás:

(Kvár) 4:46 p. 2. 
4:50.4 p.

3000 m, sikfutás: 1. Hupca (Gya
lu) 10:05.6 p. 2. László (Kvár)
10:06.2 p. ■ --- -___  -

Magasugrás: 1. Garbacea (Kvár) reg. 3. MAI
155 cm. 2. Sonea (Kvár) 150 cm. i Döntő: <5:2 (0:1).

Távolugrás: 1. Garbacea (Kvár)
552 cm, 2. Paravan (Hidu) 537 cm.

Sulydobás: 1. Agarbiceanu (Kvár)
13.31 m. 2. Catiniei (Kvár) 13.13 
méter.

1.
Lász’ó

Barbósz 
(Kvár)

Kolozsvár 
Csepregi,

2. Hadse- 
és Kolozsvári járás.

KOLOZSVÁR. — Az esős idő 
nagyban megzavarta az Arad—Te
mesvár—Kolozsvár „Szövetség-Ku
pa" teniszmérkőzést. A vasárnapi 
mérkőzések eldöntötték a mérkőzés 
sorsát, melyet az Arad, Temesvár-i 
kerület nyert meg 10:7 arányban.' A 
szombati és vasárnapi eredmények 
g következők:

' Tanasescu (Kvár)—Racovita 4:6, 
6:3, 7:5. Bekő (Kvár)—Calin 4:6, 6:1, 
6:0. Ion Ria, Dombora—Barabássy,

BUDAPEST. — 
portyáról hazatérő 
szombaton a budapesti Vasas nem
zetközi atlétikai versenyén vettek 
részt. A hosszú és fáradtságos uta
zás ellenére atlétáink kiválóan szere
peltek az erős nemzetközi mezőny 
ben. Eredmények:

100 m. síkfutás: 1. Csányi (Mi- 
gyarország) 10.9 mp. 2. LupS* 
(RNK) 11 mp. 3. Schneider 11.2 
mp.

400 m. sikfutás: 1. Bánhalmi (Ma
gyarország) 49.1 mp. 2. Moina 
(RNK) 49.3 mp. 3. Karádi (Ma* 
gyarország) 50.6 mp.

800 m. sikfutás: 1. Bakos (Ma- 
gyorország) 1:55.5 p. 2. Winter 
(Csehszlovákia) 1:56 p. 3. Edőcs 
(Magyarország) 1:56.2 p.

1500 m. sikfutás: 1. Gaday (Ma- 
gyoTország) 3:59.2 - - -
(RNK) 3:59.6 p. 3.' 
gyoroiszág) 4:00.2 
(RNK) 4:00.6 p.

5000 m. síkfutás: 
(Finnország) 14:54.0 
(Magyarország) 15:01.0 p. 
szenszky (Magyarország)) 15:02.6 p.

400 m. gátfutás: 1. Kiss László 
(RNK) 56.2 mp. 2. Lombos (Ma- 
gyorország) 56.9 mp, 3. Béldy (Ma
gyarország) 57.9 mp.

Magasugrás: 1. Sőtér (RNK) 185 
cm. 2. Honkonen (Finnország) 180 
em. 3. Földesi (Magyarország) _180 
cm. ri

Rúdugrás: 1. 
gyarország) 
gyarország) 
gyarország) 
mir (RNK)

Sulydobás: 1. Lomovski (Lengyel
ország) 15.00 m. 2. Raica (RNK) 14.61 
m. 3. Németvári (Magyarország) 
14.02 m.

Gerelyvetés: 1. Lehtanen (Finnor
szág) 65.43 m. 2. Várszegi (Magyar-

p. 2. Talmagin 
Híres (Ma- 

p. 4, Pandrea 
: i : 

1. Piraincn 
p. 2. Szilágyi 

3. Jer

Homonnay (Ma
cin, 2. Zsitvay (Ma- 
em. 3. Kovács (Ma
cin. 4. Zeao Drago- 

340 cm.

380
380
360

Lengyelország röplabdacsapafa 
Bukarestben a RNK ellen mér
kőztök. Férfi: RNK—Lengyelor
szág 3:1. Nők: Lengyelország— 
RNK 3:2.

Röplabda: Férfiak: 1. Kolozsvár.
2. Hadsereg. 3. Borsa. 4. MAI. Dön
tő: 3:2. .... ______ , _______ _______ _
JTők: 1. Kolozsvár. 2. Egeres. Don- Benedek (Kvár) 7:5, 6:0. Orbán (K.- 

to: 3:1. ■ vár)—Oneczki 6:4, 6:0. Engelstein—
Lukács (Kvár) 6:2, 6:4. Dombora— 
Barabássy (Kvár) 6:0, 8:6. Juhász, 
Engelstein—Dévényi, Székely (Kvár) 
6:3, 6:8, 6:2. Grünwald, Domborarv 
Tanasescu,Barabássy (Kvár) 6:1, 2:6, 
64. Pusztay, Wellmann (Kvár)—Wjl- 
ler, Ion Ria 6:3, 6:8, 6:3. Juhász, 
Oneczki—Székely, Orbán (Kvár) 6:4, 
4:6, 6:1. Pusztay, Tanasescu (Kvár)— 
Racovita, Calin 6:2, 6:2. Wilier—Gri- 
gercsik (Kvár) 6:4, 3:6, 7:5. Grün
wald, Wilier—Bekő, Radó 6:2, 6:2.

tő: 3:1.

3. Csányi (Magyar-ország) 63.50 m. 
ország) 59.93 m.

Kalapácsvetés

(Magyarország)
Éricsson (Svédország) 51.78 m. 3. Pé
tiké (Magyarország) 51.45 m. 4. Du
mitru (RNK) 46.00 m.

Diszkoszvetés: 1. Klics (Magyaror
szág) 49.15 m. 2. Raica (RNK) 48.48 
m. Országos csúcs! 3. Kulitzy (Mar 
gyarország) 44.90 m.

Raica hat dobásából négy jobb 
volt, mint Havalecz Péter 1939-ben 
felállított 47.17 m-es országos csúcsa.

1. Németh Imre
58.06 m. 2. Bo

Papp (Dermata) u kerület torvivó bajnoka,

KOLOZSVÁR. - Vasárnap 
délelőtt vívták le a 2. számú mtr 
gyár fiuliccum tornatermében a 
kerületi női tőrvivóbajnoksúgot. 
A versenyen mindössze kilencen

indultak, ami szomorú fényt vet 
vívó óletünkro, különösen, ha a 
látott gyenge csörtékre és a ke
vésszámú nézőközönségro gondo
lunk. A zsűrivel kapcsolatos ki
fogások ezúttal som maradtak 
el, de tárgyilagosan meg kell ál
lapítanunk, hogy a bíráskodás 
ellen semmi kifogásolható nem 
volt. A versenyt teljesen megér
demelten a Dermata fiatal ver
senyzője, Papp Éva nyerte. Ered-

menyek: «>
1. Papp Éva (Dcrmata) 8 gy. 2- 

Cseh Károlyné (Dermata) 7 gy. 
3. Hintz Emma (KESE) 6 gy. 4. 
Hammer Nóra (Dermata) 5 gy. 5. 
Nagy Marietta (KESE) 4 gy. fi- 
Santoma Mária (KESE) 3_gy. 7. 
Janik Jolán (Dermata) 2 gy. 8 
Vincze Anna (Dermata) 1 gy. 9. 
Salati Rózsi (Dermata) 0 győze- 
lein.

KIKAPTAK A DERMATA 
ÖKLÖZÖI

KOLOZSVÁR. — A Dermata ököl
vívó csapata vasárnap délelőtt az 
I. C. Braila együttesével mérkőzött. 
Nagy meglepetésre a vendégcsapat 
11:7 arányú győzelmet aratott. A 
bőrgyáriak fölényeskedése megbosz- 
szulta magát és ezzel magyarázható 
a váratlan vereség. A mérkőzés egyik 
kellemetlen jelensége a bőrgyári 
csápat kesztyűinek kudarca volt. 
Egymásután mentek szét az ökölví
vók kezein, akik ütés helyett szőr
csomókat helyeztek cl ellenfeleik áb
rázatán. A Dermata versenyzői kö
zül Ripka és Szakács győzlek, míg 
Chcndrean, Bakos, Fekete döntetle
nül végeztek. Komjátszeghy, Dorinii, 
Orbán és Máthé vereséget szenved
tek.
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